

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM: 21.292.

Madrid.—Lunes 29 de Mayo de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## CALMA RELATIVA EN VERDUN

# SIGUEN LOS COMBATES EN LA FRONTERA ITALIANA

## LOS INGLESES EN EL CENTRO DE AFRICA

### VALOR

Se insiste en que el Kronprinz prepara un nuevo esfuerzo contra Verdun. Informaciones de origen holandés recibidas por «The Daily News», aseguran que Hindenburg se ha desprendido de nuevos elementos, en beneficio del citado Príncipe. Se afirma que con ellos, con los refuerzos bávaros y con unidades de nueva formación recibidas de Alemania, el hijo mayor del Kaiser, ha constituido otra masa de choque para intentar una ofensiva desesperada y a fondo.

Los franceses opinan que en esta misma semana habrá hecho crisis la batalla de Verdun. Con la reconquista parcial de Cumieles, han alejado el peligro de un flanco peligroso, por la orilla del Mosa, de sus posiciones de Mort-Homme y de la cota 304.

¿Tomarán los alemanes Verdun? En que estas líneas escribe pensó siempre que, en la guerra, el éxito ó el fracaso son, en sustancia, un problema aritmético. Un mando inteligente debe calcular, sin prejuicios, razonando con serenidad fría, el valor verdadero de un punto de apoyo, de un foso fluvial, de una fortaleza, de una ciudad abierta, de una montaña, de un desfiladero. Y sobre ese cálculo ha de basar sus planes estratégicos.

Si la posición vale 20 y para ocuparla ha gastado 100, ha perdido, y su adversario, vencido aparentemente, obtuvo el triunfo en realidad.

Naturalmente, hay valores militares y también morales y políticos. Es preciso, por lo tanto, sumarlos todos.

Este es el caso de Verdun.

Verdun tiene un valor militar, como eje del frente articulado, tendido desde los Vosgos á Lombardzyde, que organizó Joffre en el otoño de 1914. Pero tiene un valor moral asimismo. Los alemanes, al atacar por las dos laderas del Mosa, no pensaban sólo en la ruptura estratégica. Pensaban además en la destrucción de las esperanzas francesas y en el efecto que el tremendo golpe causaría en los neutrales.

Gastaron mucho. Pero al afirmar en sus comunicados primeros que sus pérdidas eran por docenas de miles. Mas si tomaban la plaza, todo quedaba compensado.

El 23 de febrero por la tarde, en la meseta de Douaumont, Verdun fué salvado. La carga memorable de las divisiones de Balfourier, transportadas en ferrocarril desde el campo de Mailly á Bar-le-Duc, y en camiones automóviles desde Bar-le-Duc á la línea de fuego, paralizando el ímpetu de los casi vencedores brandeburgueses, convirtió en una pugna de sitio, lenta y difícil, lo que era hasta entonces una operación de movimientos combinados.

Joffre, tras la inmovilización, hubiera ordenado la suspensión indefinida de los asaltos. Recuérdese que cuando el gran empujón de septiembre, no bien comprendió que las reservas alemanas habían tapado la brecha, rompió la batalla para evitar carnicerías inútiles.

El Kronprinz se ha obstinado, sin embargo. ¿Por qué? Afirman los aliados que por razones dinásticas. Es posible, pero hay otros factores. Alemania, acometiendo en Verdun día y noche, durante semanas y meses, quiere sangrar á Francia, quiere hacerla dilapidar sus reservas de cañones y balas, quiere continuar monopolizando la iniciativa.

Porque sabe de sobra que, aunque se apoderara á la postre de Verdun, ya no habría ruptura estratégica ni efectos morales. Ha pagado por la plaza mucho más de lo que vale, considerada militar, política y moralmente, ya que ha dejado pasar mayo sin que Hindenburg ataque la barrera del Duna, ya ha permitido que el ejército serbio, reconstituido, desembarque en Salónica y ocupe su puesto al lado de los efectivos de Mahon y de Sarrail.

Ha hecho un mal negocio. Dió por Verdun mucho más de lo que valía. Y Verdun sigue siendo de Francia.

### COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

**Bombardeos.**  
CARNARVON, 29. El parte oficial británico anuncia que anoche fué sorprendida una patrulla enemiga y dispersada al Sudeste de Laventie, siendo recogida una cierta cantidad de explosivos para cortar alambradas. Durante la noche bombardeamos las trincheras enemigas al Sudeste de Neuve Chapelle. Nuestra artillería destruyó varios almacenes enemigos en Guillemont. El enemigo bombardeó violentamente durante ochenta minutos nuestras trincheras al Oeste de Fricourt, así como las de Serre.

Hicimos estallar cinco minas, tres cerca de Hulluch y dos al Sudoeste de Givenchy. El enemigo hizo estallar una cerca del reducto de Hohenzollern y otra al Oeste del bosque de la Folie, cuyo cráter ocuparon nuestras tropas.

La artillería enemiga desplegó hoy actividad contra nuestras posiciones cerca de Suzanne Owillers, Eburne, Souchez, Loos, Bois Grenier, Saint-Eloi é Iprés.

Bombardeamos las trincheras enemigas al Oeste de Lens y Sudeste de Laventie.

Nuestra artillería dispersó á grupos de obreros enemigos al Este de Maricourt.

Los alemanes desplagan más actividad que en estos últimos días, durante los que estuvieron avaros en gastar municiones.

Otro comunicado.

CARNARVON, 29. El Cairo. (Oficial.) En conexión con la noticia de la captura de El Fashed, capital de Darfur, y de la derrota del Sultán Ali Dinar por las fuerzas británicas bajo el mando del coronel Kelly, se han publicado falsos rumores en el siguiente radiograma alemán que ha sido interceptado:

«Según noticias de Constantinopla, Ali Dinar ha declarado la guerra santa á Inglaterra, y el Imán marcha allá con tropas y 8.000 camellos contra el Sudán septentrional.

Ha rechazado á las tropas inglesas y tiene el plan de avanzar en combinación con los senussis.

La noticia de que los ingleses han batido á las tropas de Imán es falsa. Los ingleses huyen en dirección al Nilo.»

### COMUNICADO OFICIAL FRANCES

**Violentos bombardeos.**

PARIS, 28. Comunicado de las once de la noche:

«En la Champagne, el tiro de la artillería francesa hizo estallar un depósito alemán de municiones en la región de Ville-sur-Tourbe.

En la orilla izquierda del Mosa, violento bombardeo en toda la región de Mort Homme, así como del sector al Oeste de la Granja de Thiaumont.

En la orilla derecha, ninguna acción de infantería.

En el resto del frente, acciones intermitentes de artillería en el transcurso del día.»

### COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

**Asaltos franceses rechazados.**

NAUEN, 28. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que varias patrullas de reconocimiento alemanas penetraron durante la noche, en diversos puntos del frente, en las líneas enemigas de la Champagne, trayendo unos cien prisioneros franceses.

Al Oeste del Mosa atacó el enemigo nuestras posiciones de la pendiente Sudoeste de Mort Homme y las del pueblo de Cumieres.

En ambos asaltos fué rechazado totalmente el enemigo, que sufrió sangrientas pérdidas.

*Teatro oriental de la guerra.*—Ningún cambio.

En la región de Slonin fué derribado un avión ruso, después de combate aéreo. Los dos oficiales rusos que lo tripulaban fueron hechos prisioneros.

BALKANES. *Teatro de operaciones.*—No ha ocurrido nada digno de mención.

### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

**Ataques rechazados.**

COLTANO, 28. Alto mando:

«En el Valle Lagarina, el adversario multiplica sus esfuerzos. En la tarde del 26 rechazamos un violento ataque contra nuestras líneas al Sur de Camerasi.

En la noche del 27 y mañana siguiente, rechazamos otros ataques en dirección del paso Buole.

En el resto del frente, hasta Astico, acciones de artillería principalmente.

La nuestra dispersó en varios puntos reconcentraciones de tropas enemigas y columnas en marcha.

Fueron rechazados dos ataques contra nuestras posiciones del Posina.

En la zona del Astico persistió ayer la fuerte presión enemiga, al Este del Valle D'Assa y del Valle Sugana.

En la cuenca de Strigno fué rechazado un débil ataque del enemigo.

El número de prisioneros cogidos al enemigo por las tropas alpinas durante el combate del 27 al Este del Mosa, asciende á 157.

Los batallones húngaros que tomaron parte en el ataque abandonaron sobre el terreno más de 300 fusiles y una sección completa de ametralladoras.

En la zona del Monte San Michele hicimos

estallar una mina, que destruyó parte de la trinchera enemiga al Este de Piteana.

Sus defensores fueron puestos en fuga, quedando expuestos á nuestro fuego de artillería é infantería.—Firmado: Cadorna.»

### COMBATES EN VERDUN

Dice la «Tribuna» de Nueva York.

LYON, 28. La Tribuna, de Nueva York, dice lo siguiente respecto á la batalla de Verdun:

«En tres meses, los alemanes han avanzado algunos kilómetros, y sus pérdidas han sido colosales.

No han ganado nada práctico, y no hay cuidado de que tomen Verdun.

Pero aunque lo tomaran, sólo sería ganar algunos kilómetros cuadrados de terreno á costa de tres ó cuatrocientos mil hombres.

Los franceses contemplan con confianza la marcha de la batalla.»

**Comentarios franceses.**

PARIS, 28. La jornada del domingo ha sido en absoluto tranquila ante Verun.

El bombardeo siguió intenso en todo el frente, pero el enemigo no intentó ninguna acción de infantería.

Guardémonos, sin embargo, del estancamiento de las operaciones, creyendo que los alemanes van á abandonar la empresa contra Verdun.

Por razones tanto de orden moral como material, esa hipótesis, lo repetimos una vez más, es poco probable.

La calma actual es debida á las mismas causas que las precedentes, y presenta una marcha análoga, que será seguida sin duda de un efecto idéntico: de la vuelta á la ofensiva en grandes proporciones.

Nuestros soldados y sus jefes lo esperan ciertamente sin emoción.

Dice el «New York World».

CARNARVON, 19. Arno Doschflemant ha enviado al New York World una descripción de la situación en Francia, en la que dice que mientras el conservar Verdun significa tener inmovilizado el ejército alemán, los franceses se dan por muy contentos.

Los alemanes han sufrido grandes bajas en sus tropas escogidas, mientras el general Petain ha perdido sólo 50.000 hombres de un ejército de 450.000, pues las otras 40.000 bajas francesas las han sufrido tropas de menos importancia.

Mientras tanto, el ejército de Petain aumenta con los nuevos reclutas de 1916, de los que recibirá 160.000, todos los cuales han entrado ya en acción, y han demostrado su valor.

Otras brigadas y divisiones de un gran Cuerpo de ejército demuestran también con sus hazañas que en ellas hay madera de héroes.

A pesar del ataque á Verdun, el ejército móvil de Francia aumenta cada día, y es dudoso si el ejército móvil alemán podrá volver á Francia con la debida urgencia.

El no haber llegado la guardia prusiana á Verdun se considera como un indicio halagüeño, porque en el estado actual de la guerra los soldados escogidos tienen más importancia que nunca.

Son precisos estos soldados escogidos para avanzar á través de las defensas modernas y en una región en la que hay 500.000 hombres de igual calidad, cada uno de los cuales ha demostrado ser un héroe en las situaciones más apuradas.

DECLARACIONES DE JOFFRE

La batalla de Verdun y la ofensiva aliada.

PARIS, 29. Un redactor de La République Française ha celebrado, en el Cuartel general francés, una entrevista con el generalísimo Joffre.

He aquí cómo la cuenta:

«El generalísimo tiene sus detractores. Al indicarle que quizá debía atajar la maledicencia, me replicó:

—Estoy aquí para batirme, no para discutir. Ya sabe cuán poco me gusta el escándalo. No quiero, por lo tanto, conocer las historias que por ahí circulan. Necesito de toda la libertad de mi espíritu.

—¿...?

—Esperaba que se me presentara la ocasión para hablar de esta cuestión. Desde el principio de la guerra el Parlamento ha sido el colaborador más ardientemente abnegado de la Defensa Nacional. Nada le ha negado á ésta. Si el Estado Mayor no saliera adelante en su empeño, nada podría echar en cara á los representantes de la nación. A partir del día en que fué invadido el suelo de la patria por el enemigo, hemos encontrado en el Parlamento todas las facilidades. Yo no he encontrado en él ningún obstáculo, sino al contrario: un concurso absoluto y constante. Esta es la verdad.

Me dice usted que en ciertos ambientes se excita á que se averigüe en qué condiciones nos encontrábamos en el comienzo de la gue-

rra. No diré una palabra. Ni aun después de la guerra me avendré á sostener este debate. Ahora doy todas mis fuerzas para merecer un día el descanso. Y cuando esté en el descanso, no se me hará abandonar fácilmente.

Tales cuestiones pertenecen á la Historia. Y la Historia no se alimenta de palabras inútiles. Contiene documentos y hechos. Al Consejo Superior de Guerra he remitido mi primera memoria relativa á los preparativos de guerra en 1904, y he escrito algunas más. Todo esto se encontrará en la Historia. ¿Qué locura emplear ahora el ardor que la lucha actual reclama! ¿Tanta prisa hay en escandalizar...?

Hablo de Verdun.

—Se ha hablado de sorpresas—dice el general.—Sí; las ha habido. No pueden impedirse. El que ataca tiene la ventaja de escoger la hora y el lugar. Y necesariamente, para la defensa hay, en los primeros golpes, aturdimiento, duda. Algunas faltas locales han aumentado las dificultades. He debido reprimirlas con energía; pero la réplica al ataque ha sido rápida y magnífica. Nuestras disposiciones, previstas para eventualidades variadas, se han adaptado con un orden perfecto á las necesidades de la batalla. Los acontecimientos se desarrollan en cuadrórigido de nuestras previsiones.

¿Quién ha podido decir que nos han faltado cañones? En este frente tenemos tantos cañones como los alemanes; nuestros obuses son mejores y nuestros artilleros son incomparables. Si alguien dice que se han negado cañones á los generales que conducen la batalla, puede usted contestarle: «¡Habéis mentido!»

En el frente de Verdun hay cañones de calibre variado. Se lamenta que no multipliquemos en este terreno los cañones de tiro de largo alcance. No nos faltan. Pero se olvida que en esta lucha nosotros ocupamos la pequeña circunferencia; las condiciones del fuego no son las mismas para nosotros que para los alemanes. En ciertos puntos, la intensidad del fuego y los calibres varían. Nuestros artilleros saben por qué; el enemigo sufre, como lo confiesa en sus comunicados, la eficacia de nuestras réplicas fulminantes.

Se admira con demasiada prontitud lo que hace el enemigo, y no se concibe que no le imitemos. El enemigo tiene sus métodos. Juzgamos que los nuestros son mejores. El enemigo se ha clavado en el suelo y se agota en su inmovilidad relativa. Nuestra defensa, más flexible, atiende á todo. Podemos afirmar que en esta batalla, tan larga y tan grave, nuestras tropas han estado en todas partes mejor provisionadas, mejor alimentadas y mejor dirigidas que las de enfrente.

El otro día gocé una gran satisfacción. Asistí á la reconquista de las trincheras de la vertiente Norte del Mort-Homme. Vi al general X preparar el ataque; vi á los oficiales cumplir su cometido; vi á los soldados avanzar sin duda. En tres horas reconquistamos un terreno que los alemanes habían necesitado tres semanas en conquistar, perdiendo millares de hombres. Esta reconquista no nos costó ninguna baja.

Y sonriendo al evocar el espectáculo, repite: «No tuvimos ninguna pérdida.»

El generalísimo hace y rectifica constantemente el cálculo de las pérdidas.

«Se han creado—me dijo—tres servicios de pesquisas, cuyas informaciones me permiten conocer exactamente las pérdidas del enemigo. Estas pesquisas necesitan tiempo. Hasta hoy sólo conozco las cifras de las pérdidas del 15 de abril. Atendiéndome á ellas he hecho este cálculo: cuando nosotros perdimos doce hombres, los alemanes pierden 30. Y en este cálculo se incluyen nuestras pérdidas, bastante importantes, en prisioneros hechos al principio de la guerra.»

¿Qué ocurrirá mañana?

No tengo el derecho de reproducir lo que he oído; pero creo que no hay ningún inconveniente en repetir lo que todo el mundo sabe: está preparada una ofensiva general. Los alemanes, al tomar la ofensiva en Verdun, se han alabado de haber destruido el plan del Estado Mayor de los aliados. ¿Destruído? No. Quizá modificado.

Hablando de Salónica me ha dicho:

—Están preparados para el avance. El esfuerzo será concertado, unánime en todos los frentes.

E irguiendo su bella cabeza de mármol, y sin elevar el tono de su voz, dice:

—Pasaremos.

La conversación ha terminado.

—No es mi costumbre hablar. No vanos discursos, sino acción, acción. Las palabras son de mujeres.

Y nada más he logrado del generalísimo.»

### LOS ITALIANOS

La batalla en la meseta de Asiago.

ROMA, 28. Un corresponsal, al que se encontraba entre las tropas italianas encargadas de la defensa de la alta meseta de Asiago, ha relatado las sangrientas peripecias de la batalla, que duró tres días alrededor de esa posición.

Al Norte de Asiago, en las proximidades de Costa á la extremidad de la meseta, la lucha fué muy encarnizada.

Los austriacos dirigieron un bombardeo espantoso sobre las líneas italianas.

Unas diez baterías de 305 y de 280 lanzaban simultáneamente ráfagas de grandes proyectiles, que removían completamente las trincheras. Los italianos, faltos de piezas de gran calibre, se encontraban en la imposibilidad de responder eficazmente. Entretanto, las tropas que ocupaban las trincheras batidas por el adversario, sufrían pérdidas enormes, y la situación se hacía insostenible. Fué preciso resignarse á retirarlas.

La artillería austriaca continuó largo tiempo todavía bombardeando las trincheras; pero hasta la noche no intentó el asalto la infantería, agrupada en grandes masas.

Las baterías italianas entraron entonces en acción, haciendo grandes estragos en las filas de los asaltantes. Pero éstos, á pesar de sus pérdidas, y recibiendo constantes refuerzos, avanzaban resueltamente.

La lucha fué prolongada y sangrienta.

Cuando los austriacos pusieron el pie en las trincheras el combate adquirió caracteres espantosos.

Entonces los italianos contraatacaron enérgicamente, para recobrar las posiciones que acababan de perder.

Esta fase de la batalla fué la más terrible. Los italianos se lanzaron al ataque con verdadero furor. Desdefiando el terrible fuego enemigo, avanzaban, sobre los cadáveres mismos de sus compañeros.

Disputaban el terreno al enemigo sin retroceder.

El contraataque, terrible y sangriento, comenzó por la mañana y duró, con diversas alternativas, hasta la llegada de la noche.

Los italianos, aunque agotados y diezmados, habían desalojado á los austriacos de la mayor parte de las trincheras.

La mañana siguiente la artillería austriaca entró de nuevo en acción con la misma intensidad.

Bajo una avalancha de proyectiles de gran calibre tuvo que ser abandonada la posición; pero los italianos volvían nuevamente á la carga.

Así, en el transcurso de tres días, ejecutaron once contraataques terribles, tomando y perdiendo el territorio ganado.

Por último, reducidos á un pequeño número, y totalmente agotados, recibieron orden de replegarse.

Los últimos defensores de las trincheras cumplieron esa orden durante la noche, obligados á marchar entre la carnicería que formaban los cadáveres amontonados de los italianos y austriacos, sucumbidos durante esa gigantesca lucha de tres días.

La retirada italiana.

ROMA, 28. Durante la batalla del Trentino contra el centro del ejército austriaco, las tropas italianas han sufrido cuatro días la presión de masas enemigas formidables y el fuego violento del núcleo de cañones de grueso calibre sobre la meseta de Arsiero. La defensa entre el Soglio de Aspigo y Monte-Maggio, en las vertientes occidentales del Corton de Asiero, fué admirable por el valor y la tenacidad de que los italianos dieron prueba. La infantería italiana se encontró bajo una formidable lluvia de granadas. No fueron los ataques de infantería, sino el continuado huracán de gruesos proyectiles lo que hizo retirarse á los italianos. La retirada se efectuó lentamente y con mucho orden, bajo la protección de la retaguardia. La labor de sostener la retirada quedó confiada á las baterías avanzadas, y muchas piezas de grueso calibre fueron emplazadas en posiciones difíciles, donde el transporte rápido era imposible. Esta artillería, llevada al sacrificio, cumplió admirablemente su misión, haciendo fracasar los intentos de la infantería enemiga y haciendo verdaderos estragos en las líneas cercadas de los infantes, no cesando en el fuego hasta que se agotaron las municiones.

La noche del 23 habla acabado la evacuación de los altos valles de los ríos Astico y Posina y se habían organizado ya nuevas posiciones. Columnas de refuerzo acudían con abundante material y el nuevo frente, poderoso, se reconstituyó rápidamente.

Durante la batalla, el general Cadorna recorría todos los puntos, deteniéndose siempre en aquéllos en que el combate era más intenso.

Su presencia llevaba aliento á los corazones y los animaba con sus órdenes y sus palabras.

Las posiciones italianas.

GINEBRA, 28. El crítico militar de La Gaceta de Francfort no puede ocultar que las posiciones actuales de los italianos son muy poderosas; los defensores conservan la ruta Arsiero-Baraco-Roana-Asiago, con todos los fuertes que la rodean, lo mismo que todo el lado Este del valle de Assa.

El mismo periódico dice:

«La labor táctica que se impone á los austriacos es muy difícil, en el caso en que ellos quieran llevar más lejos su ofensiva.»

Signe la ofensiva austriaca.

ROMA, 28. Continúa la ofensiva austriaca con violencia en la zona entre el Adigio y el Brenta.

En el valle de Adigio el enemigo ha sido rechazado, causándole pérdidas elevadísimas; un batallón de Transilvania fué destruido por completo, y otras masas austriacas, igualmente diezmadas por nuestro fuego ante las posiciones de Coni Zugna, se replegaron desordenadamente.

La línea entre el Adigio y la cuenca de Arsiero sigue estando firmemente defendida.

En la zona comprendida entre Arsiero y Asiago nuestras tropas resisten valientemente contra el cañoneo y ataques de infantería del enemigo, y siguen sosteniéndose en las alturas septentrionales de las mesetas.

En el valle del Brenta nuestras tropas alpinas, contrariamente a las noticias lanzadas por los boletines austriacos, no sólo no se han replegado en desorden, sino que por un brillante contraataque han expulsado al enemigo de las posiciones que había ocupado al Este de Monte Civarone y al Noroeste de Strigno.

El estado moral de las tropas italianas sigue siendo muy elevado, y la opinión pública tiene igualmente plena confianza y tranquilidad.

Pérdidas austriacas.

ROMA, 28. «La Idea Nazionale» confirma la noticia de que las alas del ejército austriaco han sufrido mucho.

El ala izquierda, después de siete días de combate, tiene que ser reconstituida completamente con nuevos efectivos.

A los austriacos estos diez primeros días de ofensiva les han causado por lo menos 63.000 bajas, según noticias fidedignas de origen suizo.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vapor danés detenido.

NAUEN, 28. La Dirección general de Correos danesa comunica que el vapor Tjalldur, en viaje de las islas de Faroe a Copenhague, fué llevado por los ingleses a Leith, incautándose de todos los paquetes postales.

LOS BALKANES

Protesta del Gobierno griego.

ATENAS, 28. El Gobierno griego ha dirigido a los ministros helénicos acreditados cerca de las Potencias centrales y de Bulgaria una protesta contra las operaciones militares de esas Potencias en Macedonia.

Los búlgaros en territorio griego.

PARIS, 28. Ayer ordenaron los búlgaros a la guarnición griega del fuerte de Ruphel que evacuaran dicho fuerte.

Los búlgaros se hallan ahora instalados, probablemente, en el frente que está sobre el Struma y que domina el desfiladero de Lemna-Hissa-Aseres.

Los búlgaros han entrado, pues, en territorio griego, y parece que quieren ocupar todas las fortificaciones griegas construidas después de la guerra de los Balcanes.

Ha habido encuentros en Serseux y en Curpa.

El cañoneo alemán ha sido muy violento durante toda la noche en todo el frente, y los encuentros muy encarnizados.

COMBATES EN VERDUN

Juicios de la Prensa francesa.

PARIS, 28. La Prensa deteniéndose hoy a señalar la feliz reacción de las tropas francesas en diversos puntos del frente de Verdun.

Además del terreno ganado, de los prisioneros hechos y de las ametralladoras cogidas, el éxito de Cumieres es particularmente interesante, puesto que demuestra que nuestras tropas no se dejan impresionar por las fluctuaciones de la lucha y están dispuestas a avanzar cuando se les ordena.

Mientras que el enemigo, después de sus golpes de maza, a principios de semana, ha sentido la necesidad de detenerse para tomar alientos, nuestros soldados, sin darse un punto de descanso, continúan luchando con igual ardor y extraordinario empuje.

Los esfuerzos del enemigo sólo le valen para hacerse diezmar.

En L'Echo de Paris, Marcel Hutin dice que, según manifestaciones de un oficial herido en los últimos combates de Douaumont, los alemanes habían dejado sobre el campo de batalla, hasta el jueves último, más de 11.000 soldados, entre muertos y heridos graves.

Según informaciones comprobadas con exactitud, las pérdidas alemanas desde el 22 al 27 de este mes, sólo en el frente de Verdun, son tres veces superiores a las francesas.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El de las tres de la tarde.

PARIS, 28. En Argona, en la cota 289, Hautes Chevauchées, hemos ocupado los bordes Sur de tres hoyos producidos por la explosión de minas alemanas.

En la orilla izquierda del Mosa, bombardeo bastante intenso en la región Este de Mort-Homme.

En la orilla derecha y en Woivre, cañoneo intermitente.

En Alsacia, dos intentos de ataque alemanes en Wattviller y al Noroeste de Altkirch han sido contenidos por nuestro fuego.

Cañoneo habitual en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Los turcos, rechazados en Serdecht.

PETROGRADO, 28. Frente occidental. Al Sur de la isla de Dalen el enemigo hizo fuego contra nuestras líneas con lanzabombas y lanzaminas.

En la misma región la artillería alemana cañoneó simultáneamente en este sector nuestras trincheras.

Aprovechándose de la niebla, el enemigo inició en seguida la ofensiva, que fué detenida por nuestro fuego de cañón.

En todo el resto del frente, duelo de fusilería y artillería, y encuentros sin importancia.

Frente del Cáucaso.—Hacia Mossul, los turcos, apoyados por los kurdos, tomaron la ofensiva hacia Serdecht.

Mediante una serie de contraataques a la bayoneta y cargas de caballería obligamos a retirarse al enemigo, que sufrió pérdidas considerables.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Cañoneos.

LONDRES, 28. Hay que señalar bombardeos parciales y actividad en las luchas de minas en diversos puntos.

Los alemanes, desde hace varios días, hacen verdadero derroche de municiones.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Signe la ofensiva.

VIENA, 28. La obra blindada perteneciente a Arsiero, denominada Casadalti, en las inmediaciones de la carretera de Perre, al Sudoeste de Barcarola, se halla en manos de los austrohúngaros.

El teniente Albin Maker, del batallón de Ingenieros zapadores número 14, penetró en la obra, a pesar del fuego violento, cogió a los zapadores enemigos que querían hacer saltar la obra, haciéndoles prisioneros, y se apoderó de tres cañones Howitzers de fortaleza, de gran calibre, y de tres cañones ligeros.

Al Norte de Asiago se apoderaron los austrohúngaros del monte Moschick, en las alturas de la frontera, al Sur del valle de Sugana, y avanzaron hasta Zimaront. El número de cañones cogidos durante el período del ataque se eleva a 284.

Sobre el monte Tiel y sobre el Kra fueron rechazados ataques enemigos.

Teatro Sudeste de la guerra.—En Ferás intentaron los italianos atacar las localidades sobre la orilla Norte del Vojosa; fueron rechazados por patrullas de austrohúngaros.

Durante la noche del 25 al 26 de mayo, una escuadrilla de aviones alemanes bombardeó de nuevo la estación de aviación de Papen-

holm, en la isla de Osel, pudiéndose observar que se hicieron algunos excelentes blancos, sobre todo en los mismos hangares. A pesar del violento fuego a que fueron sometidos, todos los aviones volvieron indemnes.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El papel de Francia en la guerra.

LYON, 28. M. Jolin Bedmonr, jefe del partido nacionalista irlandés, ha declarado lo siguiente en una carta que ha escrito a uno de sus amigos:

«El mundo entero observa con la mayor admiración el valor imponderable del ejército francés. Francia ha demostrado una vez más al universo que es una gran nación militar. Su espíritu de sacrificio es incomparable. Entre nosotros no se concibe una paz que no garantice a Francia el derecho de vivir con seguridad completa en el porvenir.»

Despedida a los delegados turcos.

NAUEN, 28. La Norddeutsche Allgemeine Zeitung saluda a los delegados turcos, con acasión de su despedida de Berlín, diciendo: «Los diputados otomanos dejan tras sí el recuerdo de relevantes personalidades, que con clara visión han comprendido los problemas políticos, viendo con juicio sereno que la alianza germanoturca no es ninguna combinación arbitraria del arte diplomático, sino una imborrable expresión de reciprocidad de intereses asentada en una base real.»

El rabino Blach, condenado.

AMSTERDAM, 28. El Tijd confirma la noticia de haber sido condenado a seis meses de prisión y deportación a Alemania el rabino mayor de Bélgica, M. Blach, por haber predicado en la sinagoga de Bruselas que los nuevos Faraones están provocando las plagas de Egipto.

Este rabino es hermano del rabino de Lyon, Alfredo Blach, muerto en el campo de batalla, en el frente francés.

Los alemanes internados.

PAMPLONA, (Domingo, tarde.) Cincuenta alemanes, residentes en Bilbao y San Sebastián, llegaron para visitar a sus compatriotas aquí internados.

En el picadero de la ciudadela han celebrado hoy una fiesta, obsequiándoseles con refrescos.

Un sexteto amenizó el acto.

El cardenal Mercier, el Vaticano y la paz.

EL HAVRE, 28. El Diario de Ginebra publica una interesante información, según la cual la campaña emprendida por la Prensa alemana contra el cardenal Mercier ha cesado de orden del Gobierno alemán, una vez que se ha convencido de que el Papa apoya resueltamente al cardenal.

El Gobierno imperial no quiere disgustar al Papa porque espera de su mediación la paz.

Viene solicitando esta mediación; pero Benedicto XV ha declarado que no dará ningún paso hasta que se lo pidan los dos grupos beligerantes, y con garantía de que la paz ha de hacerse sobre la base de respeto a la independencia absoluta de Bélgica y Serbia.

Fallo del Tribunal de presas.

AMSTERDAM, 28. El «Handelsbratt» dice que el fallo del Tribunal de presas acerca del navío «Medea» y su cargamento de naranjas ha sido dictado en contra del Derecho alemán.

«Existe en este fallo—añade—un notable contraste con el ejemplo dado en Inglaterra, donde el Tribunal de presas falla sólo con arreglo a Derecho, sin preocuparse de los deseos ni de los intereses del Gobierno británico.»

El fracaso de la guerra submarina.

NUOVA YORK, 28. El New York Times, recordando la resolución del partido nacionalista alemán pidiendo el empleo ilimitado de los submarinos, escribe:

«El nombramiento de un director de los viveres atemptó el fracaso de la campaña submarina alemana.»

El hambre es un enemigo que los ejércitos alemanes tienen tras de sí. Además, Inglaterra ha perdido 1.534.000 toneladas; pero ha construido 1.523.750 toneladas; de mane-

ra que la pérdida es sólo de 11.151 toneladas. Para ese resultado insignificante Alemania ha pagado un precio que espanta a la humanidad.

Es más que una derrota para Alemania y más que una victoria para Inglaterra.

Es el fracaso del arma submarina.»

Un discurso de Mr. Wilson.

WASHINGTON, 28. Mr. Wilson, en un discurso pronunciado en la Liga para asegurar la paz, ha reclamado para todos los Estados la libre elección de su forma constitucional y el respeto de su soberanía y de su integridad.

Añadió que los Estados Unidos están dispuestos a participar en toda unión de las naciones formada sobre la base de esos principios y a garantizarlos contra toda violencia.

Terminó diciendo que si hubiera de intervenir a favor de la paz, América pediría:

1.º Que los beligerantes solucionen ellos mismos sus propios intereses inmediatos.

2.º La creación de una Asociación universal de todas las naciones para garantizar la libertad de los mares en provecho de todas las naciones mundiales e impedir toda guerra contraria a los Tratados o empresa sin someter todas sus causas a la opinión del mundo.

La observancia de estos principios asegurarían la integridad territorial y la independencia política de todas las naciones.

El Vaticano y la guerra submarina.

GINEBRA, 28. Contestando al mentis dado por el Norddeutsche Zeitung a las palabras de sir Edward Grey, el representante en el Vaticano del Journal de Geneve afirma que si no hubo por parte del Padre Santo gestión diplomática cerca del Gobierno alemán a favor de la cesación de la guerra submarina, es, sin embargo, cierto que el Papa no ha disimulado que considera esa forma de guerra como contraria a las reglas del derecho internacional y a las leyes más santas de la humanidad.

Sobre el discurso de Grey.

LYON, 28. Refiriéndose al categórico discurso que ha pronunciado sir Edward Grey en la Cámara de los Comunes, en contestación a las declaraciones del canciller, dice la Westminster Gazette que los aliados, conformes con las palabras del ministro inglés, sólo quieren una paz que ofrezca garantías de seguridad y permanencia y que evite a las generaciones futuras la repetición de los horrores actuales.

«Queremos—dice el periódico inglés—que se marque con un hierro al rojo, en el alma de los provocadores de las guerras, que la guerra es el método más horrible, más costoso y menos eficaz para arreglar los asuntos internacionales.»

Queremos abolir por completo el sistema funesto que considera la guerra como una simple prolongación de la política.»

Los paquetes postales.

LYON, 28. El Diario del Comercio, de Nueva York, comenta la contestación dada por América a Francia y a Inglaterra sobre la recogida de la correspondencia dirigida a Alemania.

Dicho periódico hace las observaciones siguientes: «El correo ha perdido algo de su inviolabilidad desde que se estableció el sistema de los paquetes postales.»

El contrabando puede quedar protegido con sólo pegar unos sellos en un paquete; hasta las cartas pueden encerrar comunicaciones criminales concernientes a los asuntos internacionales o interiores, y por esta razón conviene someterlas a un examen.

El intentar pasar contrabando a los países bloqueados por medio de los puertos neutrales, o disimular los paquetes postales o en cartas, es atentar al derecho internacional, en vez de someterse a él.»

Más del discurso de Wilson.

WASHINGTON, 28. El Presidente Wilson ha pronunciado un discurso muy importante el día 27 ante la Liga pacifista.

Wilson dijo:

«La lección que nos ha dado esta guerra es que la paz tiene que depender de una nueva diplomacia.»

Las naciones del mundo se han aproxima-

do, y su interés debe ser sorprenderse unas a otras, y es necesario que se pongan de acuerdo para cooperar en la causa común.

Si obran de manera tal, que el principio de justicia imparcial; esto es, sin duda alguna,remos cuando llegue el momento oportuno. Creemos que esto es fundamental:

1.º Porque cada pueblo tiene derecho a escoger soberanía.

2.º Que cada pueblo tiene derecho a que se respete su soberanía y la integridad de su territorio; y

3.º Que el mundo tiene derecho a verse libre de cualquier alteración de la paz que tenga por origen la agresión y el desprecio de sus derechos.

«Sin sinceramente creemos estas tres cosas, que estoy seguro de que al hablar expreso los deseos de todo el pueblo de América, cuando digo que los Estados Unidos formarán parte de cualquier asociación de naciones que tenga por objeto realizar estos fines y asegurar a las naciones contra la violación de sus derechos.»

Si fuese privilegio nuestro el sugerir e iniciar el movimiento de paz entre las naciones actualmente en guerra, estoy seguro de que el pueblo de los Estados Unidos se pondría de parte del Gobierno.

1.º Porque cualquiera que sea el arreglo que concertáramos, teniendo en cuenta los intereses inmediatos de los beligerantes, no tenemos nada material que pedir para nosotros mismos, puesto que no somos parte interesada en la presente contienda.

2.º La asociación universal de naciones para mantener inviolable la seguridad de los mares para el común uso de todas las naciones del mundo y para impedir sea comenzada una guerra contraria a los Tratados convenidos, o sin previo aviso, y el someter por completo todas las diferencias a la opinión del mundo, sería una garantía virtual de la integridad territorial y de la independencia política.»

La muerte de Gallieni.

CARNARVON, 29. Se han recibido nuevos detalles de la muerte del general Gallieni.

Falleció a las cuatro de la mañana del día 27 en el Hospital Militar de Versailles, a la edad de sesenta y siete años.

El general fué operado hace poco, y estaba ya casi convaleciente cuando enfermó otra vez de repente, llegando su estado a ser muy grave.

El Consejo de ministros francés ha acordado que el general Gallieni sea enterrado en los Invalidos.

En el Reichstag.

AMSTERDAM, 29. En el Reichstag ha continuado el debate del día 26 sobre la moción socialista de protesta contra la censura. Todos los oradores expresaron su disgusto por los métodos empleados por las autoridades.

Herr Certel, conservador, dijo que este silencio forzado no produce energías, sino depresión.

Nuestros enemigos no parecen más dispuestos a hacer la paz y los neutrales no muestran mejores intenciones hacia nosotros. Desearnos la paz.

Herr Dittmann acusó al Gobierno de aprovecharse del estado del sitio y de cometer ilegalidades.

Pidió al Canciller que se observasen las leyes, y protestó violentamente contra la violación de la correspondencia particular por las autoridades militares y también por haberse prohibido la libertad de lenguaje.

Además denunció al Gobierno por arrestar gente de acuerdo con la ley marcial, y presentó casos de personas inocentes que han sido encarceladas sin previo juicio, algunas de las cuales fueron arrestadas hace quince meses y a las cuales no se ha dejado comunicar con sus parientes.

Un austriaco arrestado por espionaje estuvo en la cárcel diez meses.

El Gobierno alemán se incauta de todo lo imaginable de donde puede obtenerse glicerina, producto esencial para la fabricación de explosivos.

Encuentros de patrullas.

ATENAS, 28. En la frontera, entre el

Folleton de «La Correspondencia de España».

KAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Lorenzo tuvo una sonrisa vanidosa, la sonrisa del hombre seguro de su valer, y dijo con aire protector:

—¡El mismo!

—Entonces nos entenderemos; yo soy enviado...

—Por el señor Fabricio Leclere, lo sé; tiene usted que entregarme una tarjeta.

—Aquí está.

—Corriente; ¿os han hecho esperar en la calle!... ¿Qué quiere? Las órdenes son terminantes. ¿Hay mucho ratero, y como yo respondo de la casa...

—Tiene usted razón. Y ya que he contestado a las palabras de ordenanza, haga el favor de conducirme a mi camarote, quiero decir, a mi cuarto, para dejar en él mi cargamento.

—¿No quiere tomar antes un vaso de vino?

—Después no lo rehusaré, pero por el momento voy al camarote.

—Como quiera. Aguarde un poco, que voy por las llaves.

Y Lorenzo se alejó, dejando al marinero en medio de una calle de árboles, con la maleta a los pies.

—Este señor mayordomo—se dijo Claudio—se hace el hombre de importancia, ni más ni menos que si fuera el propietario; pero en el fondo parece un pobre diablo.

Lorenzo reapareció, y a través de las calles del parque condujo al recién llegado al pabellón situado junto al bulevar del Sena.

Allí abrió una puerta, y dijo:

—Hemos llegado; aquí os alojaréis, buen amigo.

Claudio pasó en torno suyo una mirada curiosa, y dijo:

—¿Todo esto para mí solo? ... ¡Imposible!

—Dos habitaciones muy bien amuebladas. Ya lo ve.

—¿Si esto es un palacio!

—Es decir, que no se encontrará usted mal.

—Demasiado bien! Si la viuda Gallet, mi patrona, viese el camarote, ¿qué no diría? Sólo que huele a casa cerrada. Voy a darle un poco de aire.

—Como quiera.

El marinero abrió las dos ventanas, una de las cuales daba al Sena y la otra al parque.

—¿Qué le parecen las vistas?—preguntó Lorenzo.

—¡Magníficas!... Se ve colear a la trucha y a las carpas a flor de agua... ¡Esto está de acuerdo con mi temperamento!

—Aquí al lado, detrás de unos arbustos, hay una pequeña salida a la ribera; tome la llave. Por esa puerta puede entrar y salir sin molestar a los señores.

Y entregó a Claudio una llave, que el marinero guardó en el cajón de una mesa.

—Vendrán a poner la ropa en la cama; nada más creo que le falta. Y como es la hora de comer, juzgo prudente que vayamos a dar una vuelta por la cocina.

—¡Gran idea! Mi apetito chillaba que es un gusto; creo que haré bien los honores de la mesa.

—Mañana mismo empezará usted sus compras. El señor Leclere quiere encontrar completamente organizada la casa cuando vuelva.

—Todo estará listo—repuso Claudio,—y en lo que dependa de mí, el señor quedará contento.

Los dos hombres se dirigieron al comedor, donde la mesa estaba ya dispuesta. Lorenzo presentó al marinero, y en breve reinó entre todos la franqueza propia de camaradas.

Claudio tenía la lengua suelta, la palabra inagotable y una colección de anécdotas picantes y saturadas de frases «sui generis» que hacían reír a todos.

Al terminar la comida era ya amigo de cuantos había presentes.

La velada pasó como un relámpago, y a las doce el marinero se dirigió a su pabellón.

La cocina le pareció exquisita, el vino delicioso, el lecho de plumas; con mucho menos bastaba para hacer la felicidad de un hombre como él.

Apenas descansó la cabeza en la almohada, Claudio se durmió con profundo sueño, soñando que era capitán de un barco.

Al contrario de lo que acostumbraba, no se despertó hasta muy entrado el día.

En cinco minutos se vistió, abrió la puerta, cogió la llave de que le habían hecho depositario y salió a dar un paseo por las orillas del río.

Ocho ó diez escalones de piedra que penetraban en el agua, formaban escalera cómoda para embarcarse.

Claudio pensó entonces que para tener algunas embarcaciones era necesario colocar algunas barras de hierro ó de madera sólida para amarrar el yate y las otras barcas.

Tomó sus medidas.

Volvió al parque y se dirigió a la casa. Encontró a Lorenzo confortablemente instalado delante del peristilo, leyendo «Le Petit Journal».

—¡Hola, marinero! ¿Ya está usted dispuesto a partir?

—El tiempo indispensable de comer una rebanada de pan.

—Entre en la cocina y le darán lo que pida. Yo voy entretanto a daros dinero para los primeros gastos.

Diez minutos después, Claudio Marteau, bien frotado con un trozo de pan, otro de carne fría y un vaso de vino, salía ágil como una mariposa y alegre como un canario.

Se dirigió a París y entró en la Prefectura de Policía, donde cambió el pasaporte por el permiso ofrecido.

Hecho esto, empezó a recorrer los mue-

bles, siguiendo el curso de lagua, fijándose en las embarcaciones amarradas, sin que ninguna le pareciese digna de atención.

Dejémosle continuar sus pesquisas y volvamos a reunirnos con Paula Baltus en Melún.

VIII

Hemos dicho en uno de los capítulos precedentes que la joven, durante los primeros días que siguieron a la brusca marcha de Fabricio para Nueva York, se había ensimismado con su naciente amor, y el resto del mundo había dejado de existir para ella.

Este estado de recogimiento extático y de entumecimiento egoísta no podía prolongarse mucho, dado el carácter enérgico de Paula.

La hermana de Federico se acordó del juramento hecho a la memoria de su hermano asesinado, y se sonrojó de vergüenza y de cólera pensando que durante una semana había olvidado su palabra, mientras el asesino, ó por lo menos su cómplice, vivía tranquilo y riéndose acaso de la justicia extraviada.

En consecuencia, resolvió empezar de nuevo la tarea que se había impuesto voluntariamente.

No era eso todo.

Desde la visita dominical a que hemos asistido, Paula se habla encerrado en su casa.

# Informaciones de provincias

LO DE ZARAGOZA

## LA CIUDAD Y SU REPRESENTACION

Dice Heraldo de Aragón:

«No es posible pasar sin comentario la sesión celebrada ayer tarde por la Corporación municipal.

Dos aspectos distintos ofrece; pero los dos están íntimamente ligados.

Las clases productoras, que desde el momento de iniciar su protesta contra el Poder público contaron con el Ayuntamiento y con la Diputación, han requerido nuevamente el apoyo de ambas Corporaciones para esta nueva fase de la protesta, mucho más dura y más enérgica que la anterior.

Ayer se ocuparon los ediles del asunto. Y con un alto espíritu de ciudadanía acordaron estar al lado de los productores y llegar con ellos hasta donde fuere preciso.

No otra cosa podían hacer los representantes de la ciudad, cuando ésta se encuentra en situación harto crítica.

En su horizonte se dibuja una nube amenazadora.

Las clases productoras, abandonadas primero, desatendidas después, menospreciadas luego, se aprestan a la defensa de sus amenazados intereses, con toda serenidad, pero también con toda energía.

Si en trance tal el Ayuntamiento hubiese abandonado a esas clases a sus propias fuerzas, hubiera incurrido en delito de deserción. Los cargos representativos imponen deberes ineludibles. Y uno de esos deberes consiste en no abandonar a la población cuando se ve amenazada.

Cumplieron los ediles su deber. Hay que agradecerles y alabar esta su noble conducta.

Pero hizo algo más el Ayuntamiento en la sesión de ayer. Volvió bizarramente por los fueros de la ciudad, harto menospreciada de algún tiempo a esta parte, en lugares y en alturas donde antaño se la miraba con todo el respeto que le es debido.

Entre los productores y el Gobierno, hizo el alcalde de mediador.

El alcalde presidió a los miles de manifestantes que el 10 de mayo expresaron de un modo categórico el sentir de la ciudad; y el alcalde fué portador del Mensaje en que las clases productoras decían su angustia y su querrela a un gobernante que las había tratado desconsideradamente; el alcalde fué quien depositó el vibrante escrito en manos del gobernador civil, para que lo hiciera llegar hasta la alta personalidad a quien iba dirigido.

Quiere esto decir que era la ciudad la que pedía, la que reclamaba atención y respeto. Y pasaron los días y las semanas, sin que hasta la fecha el conde de Romanones haya tenido la deferencia de contestarle al alcalde directa y personalmente, como es de rigor en estos casos.

No sabemos cómo se mirará en otras partes un hecho de esta naturaleza; pero Zaragoza lo considera como un gran desaire recibido en la persona de su primer magistrado. Y Zaragoza no está acostumbrada a recibir desaires de nadie. De nadie, por alto que posea.

Por lo mismo que no importuna con mendigues, no tiene costumbre de recibir sofismas.

Menos aún costumbre de tolerarlos resignadamente.

Todo el que pide correctamente, tiene derecho a una contestación respetuosa.

Cuando la que pide es una ciudad del temple de la nuestra, tiene más que derecho a la deferencia misma de una respuesta cortés.

En la presente ocasión, ni esto ha merecido.

Conviene no sentir un precedente peligroso. Ha hecho bien el Ayuntamiento en no allanarse a la humillación, que, por vez primera, querían infligirle a la ciudad.»

## ANDALUCIA

Homenaje a los Sres. Alvarez Quintero.

HUELVA. (Domingo, tarde.) En el teatro Mora se ha celebrado la función organizada por la agrupación Alvarez Quintero en honor de éstos, que asistieron al acto.

La sala presentaba brillantísimo aspecto. Representóse el primer acto de «La dicha ajena» y «El amor que pasa».

Los artistas encargados de su representación fueron aplaudidísimos y ovacionados los autores, que tuvieron que salir a escena infinidad de veces.

Los hermanos Quintero han sido obsequiados con un almuerzo en el monasterio de la Rábida, asistiendo la Directiva de la agrupación Alvarez Quintero, el presidente de la Juventud Artística, D. Ramón Feria, y distinguidas personalidades.

Al final brindaron los Sres. París y Marchena y los Sres. Alvarez Quintero.

D. Serafín leyó un soneto inspiradísimo, que fué muy aplaudido.

Descubrimiento de una lápida.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Con gran solemnidad se verificó el acto del descubrimiento de la lápida en honor de Cervantes, colocada en el muro exterior de la capilla del antiguo Seminario, lugar citado por el inmortal escritor en su novela El coloquio de los perros.

En el Ayuntamiento se organizó una procesión cívica, en la que tomaron las autoridades, Corporaciones, entidades, los estudiantes y fuerzas de la guarnición.

Llegada la procesión al antiguo Seminario, el gobernador descubrió la lápida, y el director de la Academia de Buenas Letras pronunció un discurso, diciendo, como remate al homenaje que Sevilla había tributado a Cervantes, la Junta del Centenario había

acordado colocar lápidas en todos los lugares citados por aquél.

Contestó el alcalde hablando en nombre del pueblo de Sevilla.

## CATALUNA

Cambó, silbado.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Al medio día un grupo de centenar de individuos, jóvenes en su mayoría, se situó frente al domicilio de Cambó, prorrumpiendo en silbidos y mueras a Cambó y a la Liga, y vivas a España, al Ejército y a Cataluña española.

Una pareja de guardias de Seguridad que prestaba servicio en las inmediaciones acudió con objeto de disolver a los manifestantes. Como no lo consiguió, reclamó el auxilio de más fuerzas de dicho Cuerpo, cuya sola presencia bastó para ahuyentar al grupo.

No obstante, los que lo componían se rehicieron y se dirigieron desde allí a la plaza de Cuervilla, donde está la Liga regionalista.

Frente al edificio repitieron los silbidos y gritos, e intentaron penetrar en el local, pero no lo lograron porque las puertas fueron cerradas por los empleados.

Acudieron fuerzas de la Policía, y se disolvió el grupo, dirigiéndose hacia la Rambla, adonde no llegó.

No se hizo ninguna detención. Según parece, el grupo se componía de elementos jaimitas, que habían asistido a una función religiosa en honor a los veteranos carlistas muertos en campaña, celebrada en la iglesia de San Justo.

Los catalanistas contra la Liga.

Esta mañana, el doctor Martí Juliá, presidente de la antigua Unión catalanista, entidad que sostiene aún los ideales de estridencias, ha dado una conferencia en el Centro de Dependientes de Comercio y de la Industria.

En el local había gran concurrencia, notándose la presencia de afiliados a la Liga regionalista.

El tema desarrollado fué «La actitud del nacionalismo en Cataluña».

Al acto asistió el diputado Sr. Maciá, con un grupo de amigos.

El conferenciante dijo que la izquierda catalana, nacida para combatir a la Liga, no supo hacer nacionalismo y por esto se disolvió.

Añadió que la Liga acentúa hoy la nota nacionalista; pero no merece crédito alguno a los catalanistas, porque tantas veces ha engañado al pueblo.

Declaró que el verdadero nacionalismo sólo fué real en la Unión Catalanista, entidad que ahora trabaja para robustecerse y poder intervenir en la lucha política.

Dijo, aludiendo al discurso de Cambó del domingo pasado, que no puede la Liga hablar en nombre de Cataluña, porque no la representa ni mucho menos.

Dirigió grandes elogios a Maciá, de quien dijo que era el único político que había obrado con dignidad, y declaró que podía responder de que Maciá no volvería a ocupar su sitio en el Congreso.

Maciá, a quien se dirigieron todas las miradas, eludió contestar, y oyó una ovación con vivas a los diputados que no quieren ir a Madrid.

Se promovió un escándalo contra algunos que protestaron.

Durante la conferencia se suscitaron varios alborotos, por protestar algunos de los presentes de los conceptos que contra los regionalistas vertió el orador.

Al salir los concurrentes cantaron Los Segadores, promoviéndose acalorada discusión entre los regionalistas y los nacionalistas, que estuvieron a punto de acabar a botetadas.

Tuvo que intervenir la Junta directiva del Centro de dependientes para hacerles ver que aquél no era sitio para reñir.

Los Sres. Maciá y Martí fueron ovacionados al salir.

Los grupos que procedían del mitin, al llegar frente al Hotel de las Cuatro Naciones, lo hicieron en el momento en que hacia los mismos venían el Sr. Carré y el diputado francés Sr. Brouse, rodeando el auto en que venían, y ovacionándoles.

Oyéronse vivas a Francia y a la República española.

El Sr. Brouse, desde el automóvil, dió un viva a Cataluña, y el coche partió, disolviéndose el grupo sin ocurrir más incidentes.

En el Instituto Catalán.

Esta mañana se celebró en el local del Instituto de Estudios catalanes la ceremonia de entrega de los libros regalados por el Gobierno francés.

Asistieron representaciones de la Diputación, del Ayuntamiento, con el alcalde, y de la mayoría de las entidades de cultura, el cónsul de Francia y buen número de señoras de la colonia.

Presidió el Sr. Ferradas, presidente del Instituto, quien en un discurso en francés, agradeció el donativo, después de saludar con cariñosas frases al director general de enseñanza de Francia, Sr. Poincaré, que ha venido con el encargo de hacer el donativo.

El Sr. Poincaré agradeció las frases a él dirigidas; hizo el resumen de las obras que constituyen el donativo; dirigió grandes elogios al Instituto de Cataluña, a España y especialmente a S. M. el Rey, de quien dijo se complacía en tributarle el testimonio de afecto, respeto y cariño que Francia siente hacia el Rey de las generosas iniciativas, consuelo de los que sufren a consecuencia de la guerra.

Fué ovacionado.

El Sr. Puig y Cadafalch recordó los lazos de consanguinidad entre Cataluña y Francia; hizo un elogio de la ciencia francesa y detalló la importancia y valor de su obra, y terminó dando las gracias al Estado y al Gobierno francés en nombre de la Diputación, del Ayuntamiento, de la Universidad y de cuantas entidades allí estaban representadas.

A invitación del Sr. Poincaré, el diputado por los Pirineos Sr. Brouse, que estaba también presente, leyó una lista de personas de Barcelona a quienes el Presidente de la República había acordado condecorar con las Palmas académicas.

La mayoría de los condecorados estaban presentes, y recibieron las insignias entre grandes aplausos.

Son todos literatos y artistas, figurando entre los agraciados los Sres. Puig y Cadafalch, Pi y Suñer, Massó y Torrens y otros miembros del Instituto, el reverendo Blancart, literato; Jovi, periodista; el poeta Apeles Mestre; el novelista Oller; el escultor Clará; el arquitecto Bosti, y otros no menos conocidos.

El Sr. Poincaré dió vivas a España y a Cataluña, y terminó con ello el acto, que resultó muy solemne, sin que hubieran ocurrido estridencias, como algunos habían temido.

Otra ceremonia.

También esta mañana se ha celebrado con gran solemnidad la colocación de la primera piedra del nuevo hospital que para los franceses se va a construir en un punto pintoresco de las montañas vecinas, lugar denominado Fuente Castellana, en la barriada de Horta.

Los ferroviarios.

Anoche se reunió la Sección ferroviaria Barcelona-Norte, en asamblea.

El motivo era protestar de los atropellos de que dicen son objeto los obreros de los talleres por parte del alto personal.

Los acuerdos adoptados se mantuvieron reservados.

Obreros heridos.

Han llegado a Barcelona los obreros heridos en la catástrofe ocurrida en las obras que la Empresa catalana de electricidad realiza en Huesca.

Fueron conducidos al Hospital Clínico.

## MURCIA

El crimen de un carabnero.

CARTAGENA. (Domingo, tarde.) En la vecina ciudad de La Unión, el carabnero Pablo Serrano Martínez disparó el fusil contra un soldado preferente llamado Clemente Rodríguez Méndez, dejándole muerto en el acto.

Cometido el crimen, el carabnero huyó, internándose en el campo; pero fué detenido a poco en las afueras del pueblo de San Javier.

Ignóronse los móviles del crimen.

El infante D. Alfonso.

ALBACETE. (Domingo, tarde.) El Infante D. Alfonso de Orleans ha aterrizado en el campo de aviación a las ocho de la mañana, de regreso de Cartagena.

Hoy pasará el día en Albacete, para descansar, y mañana saldrá en dirección a Madrid.

La Diputación le ha obsequiado con un lunch.

## NAVARRA

El ferrocarril de Elizondo.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) La Diputación provincial, el obispo de la diócesis y representantes de entidades y corporaciones locales marcharon para asistir a la inauguración del ferrocarril de Irún a Elizondo.

Asistieron también a la inauguración el señor Zorita, el diputado a Cortes Sr. Gastón, los ingenieros y las autoridades de Guipúzcoa.

Las estaciones del trayecto a Elizondo estaban engalanadas.

El Ayuntamiento del Valle del Baztán obsequia con un banquete a los concurrentes.

Asiste también a la inauguración un gran gentío, disparándose cohetes en señal de regocijo.

## VALENCIA

El Comisario general de Policía.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Ha llegado el comisario general de Policía.

Aunque se asegura que el viaje lo hace para asuntos particulares, la creencia general es que el viaje está relacionado con la campaña que contra la Policía vienen haciendo algunos periódicos de la provincia.

La fiesta de la flor.

ALCOY. (Domingo, tarde.) Se ha verificado con gran animación la fiesta de la flor.

Gran número de señoritas, con mantillas blancas, han recorrido las calles de la población, obteniendo un éxito extraordinario.

Niño abandonado.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En el tren correo de Alcoy, que salió de aquí anoche, encontró el interventor de ruta, en el departamento reservado para señoras, un capazo y dentro un niño recién nacido.

Ha declarado el interventor que en la estación de Albaida subieron al reservado dos caballeros, y al ir a revisar los billetes, habían desaparecido los viajeros y encontró el niño, que ha entregado ante el Juzgado de Alcoy.

Los panaderos.

Se ha dirigido el gremio de panaderos al Ayuntamiento, anunciando la inmediata subida en el precio del pan de no procederse a obligar a la Asociación de fabricantes de harinas del reino de Valencia a cumplir los compromisos que contrajo con el Ayuntamiento, aceptando la fórmula para solucionar el último paro general, en lo referente al suministro de harinas en precio y en calidad.

## VASCONGADAS

Inauguración de un ferrocarril.

IRUN. (Domingo, tarde.) Hoy se ha verificado la inauguración oficial del ferrocarril navarro de Irún a Elizondo.

La nueva línea tiene 50 kilómetros junto al río Bidasoa y es importante para los pueblos de la cuenca de este río y del valle del Baztán con Irún.

En la región que atraviesa hay minas de hierro y plomo, se explota la ganadería, abunda la madera y existen varias industrias, que aumentarán su desarrollo con la apertura de esta vía de comunicación.

De Irún salieron varios trenes llenos de excursionistas, y un tren especial conduciendo al director general de Obras públicas, gobernadores civil y militar de Guipúzcoa, alcalde

## AVISOS UTILES

Sed hermosas sin necesidad de cosméticos.

Para poseer un cutis blando, claro y de un matiz delicado, sin necesidad de usar crema, polvo o colorete.

Será una grata sorpresa para muchas señoras el saber que se puede hermoear el cutis y la tez sin necesidad de usar cremas, polvos, perfumes, coloretes, etc. Pues bien, ello es tan simple y el resultado tan maravilloso, que me extraña haya señoras que ignoren cómo puede hacerse. Procúrese de una farmacia una botella de una capacidad de 125 gramos, que contenga 60 gramos de agua de rosas y 3 1/2 gramos de tintura de benjuí, y en otra botella aparte 60 gramos de flores de ozoín. Echese la mitad de ésta en la botella grande, solamente cuando vaya a usarse la loción, cuidando de menear bien la botella antes de hacer la mixtura. Una vez preparada así la loción, vuélvase a agitar bien la botella y aplíquese por la noche y por la mañana con una esponja, y déjese que se seque en el cutis. Después frótese levemente el cutis con un paño o cuero suave, y a los dos días añádate la mitad restante de las flores de ozoín y continúese la aplicación como antes. Esto curará inmediatamente los defectos y aspereza de las manos, rostro y busto, y ablandará la piel, quedando fino y de matiz delicado.

Agua Cabreiroá Apartado 58. Vigo. Enfermos agradecidos certifican su bondad.

**RIESCO**  
MUEBLES PURO ESTILO  
TAPICERIA ARTISTICA  
GRANDES PREMIOS  
MUEBLES DE CRISTAL  
32-BARQUILLO-32

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.  
Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 52.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

PARA CURAR  
Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPE, REUMA, INFLUENZA. son eficacísimas las  
**COMPRIMIDOS RHODINE**  
(Sté. Usines du RHONE-PARIS)  
Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50  
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS  
Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

JOYERIA REGIA ALHAJAS de fino gusto. La Casa que más barato vende. COMPRA DE JOYAS. — TASACIONES 6, Plaza de Canalejas, 6. (Cuatro Calles.)

y Ayuntamiento de San Sebastián, Diputación provincial, Ayuntamiento de Irún, otras autoridades é invitados y una banda de música.

En los pueblos comprendidos en el trayecto se incorporarán los alcaldes y otras autoridades para asistir a la misa de campaña y al banquete que darán en Elizondo su Ayuntamiento y la Dirección del nuevo ferrocarril.

De Pamplona marcharon también a Elizondo el Ayuntamiento, la Diputación provincial y el obispo.

En Elizondo hay preparados varios festejos en honor de los excursionistas.

Llueve copiosamente.

En libertad.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En Eibar ha producido júbilo la noticia de haber sido puesto en libertad provisional el médico D. Ciriacó Aguirre, que estaba detenido en Bayona. Además, y al propio tiempo, se ha dispuesto que el asunto pase a la jurisdicción civil. Se espera una justa absolución.

Peligros del ascensor.

En la casa núm. 21 de la calle de Fuenterrabía fué cogida por el ascensor, y muerta, una niña de siete años, llamada Isabel Oscadi, hija de la portera. El cuerpecito de la desgraciada niña quedó entre los pisos tercero y cuarto.

Ferrocarril inaugurado.

Regresaron el director general de Obras públicas, los representantes de la Diputación y del Ayuntamiento, los ingenieros y los periodistas que asistieron a la inauguración del ferrocarril de Irún a Elizondo.

El acto inaugural fué brillante y seguido de un banquete, en el que pronunciaron discursos el obispo de Pamplona, los representantes de las Diputaciones de Guipúzcoa y de Navarra, del Ayuntamiento de Pamplona y del de San Sebastián.

En los pueblos del valle del Baztán se celebran festejos.

Mañana, en el expreso, regresará el señor Zorita a Madrid.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

## CRUZ ROJA SUIZA

El «Comité Bernois» de Socorros a los prisioneros de guerra nos envía el siguiente llamamiento a la caridad internacional:

«El «Comité Bernois» de Socorros a los prisioneros de guerra, creado en diciembre de 1914 en Berna, es un ramo de la Cruz Roja suiza.

Desde el momento de su fundación no ha dejado un solo día de cumplir con la tarea que se le ha impuesto, ó sea con la ayuda material y moral prestada a los prisioneros necesitados, que le designan las familias de éstos, los «hombres de confianza» en los campos de concentración, los repatriados y los prisioneros de guerra hospitalizados en Suiza.

Gracias a la situación geográfica de Suiza, los envíos individuales de vestidos, de víveres, y sobre todo de pan, que se hacen por el intermedio de dicho Comité, llegan en un tiempo relativamente corto, y por consiguiente en muy buen estado, a su destino.

La Junta central del Comité Bernois está establecida en Berna, pero desde el mes de agosto de 1915 se han creado en Ginebra, Lausana, Basilea, Bienna, Lucerna y Lugano juntas locales muy activas, lo que permite a la caridad nacional suiza dedicarse más eficazmente en pro de los desdichados prisioneros.

Así es que, sin contar el gran número de envíos colectivos importantes, dirigidos a varios campos de prisioneros, el Comité Bernois ha realizado hasta fines de marzo un conjunto de 90.799 envíos.

El Comité Bernois se dedica a los prisioneros de toda nacionalidad, formando para cada una de ellas subdivisiones especiales, con dirección y contabilidad aparte, por lo que los donantes generosos pueden dedicar su donativo a los prisioneros de la nacionalidad por la cual tengan más interés. Todas las cuentas están examinadas regularmente por un revisor oficial del Departamento político federal.

Como la mayor parte del personal está trabajando gratuitamente, los gastos generales se reducen a lo mínimo.

Con preferencia se dedica el Comité Bernois a socorrer a los prisioneros que provienen de las regiones ocupadas por los ejércitos enemigos, ya que estos prisioneros resultan los más abandonados. También el Comité ha organizado para ellos un servicio de informes, emigraciones y de transmisión de correspondencia.

Desgraciadamente, a medida que va prolongándose la guerra, aumenta el número de los prisioneros y se agotan los fondos del Comité, recogidos hasta ahora en Suiza. Por este motivo es por lo que se ve obligado a apelar a las personas caritativas de otros países—especialmente a las de los países latinos neutrales,—y se recomienda encarecidamente a la noble generosidad de todos los que se interesan por la suerte trágica de los internados y prisioneros de guerra. ¡Es absolutamente indispensable ayudarles!

Los donativos pueden remitirse a los Bancos siguientes ó a sus sucursales:

Banque Nationale Suisse, Berna; Crédit Lyonnais, París; National City Bank, Nueva York; Banco Español del Río de la Plata, Buenos Aires y Barcelona.

Para obtener detalles é informes más amplios sobre esta obra tan digna de ayuda y apoyo, deben dirigirse al excelentísimo señor ministro de España en Berna, ó directamente al «Comité Bernois» de Socorros a los prisioneros de guerra, rue de l'Arbalète, 1, Berna.

Señora N. Valentin, presidente; D. F. Grand d'Hauteville, vicepresidente; señora G. Balli; señorita Colomb, condesa de Dudzele; señoras P. Crellet, doctor M. Huguenin y Kund-Conrad; Sres. D. Julio Schieb, tesorero; D. Luis Gertsch, secretario general; doctor De Mestral, doctor Schnyder; D. Juan de Watteville y doctor F. Valentin; señoras P. Montandon, L. Nordmann, Fritz Ruff, E. Ruffy, Seiler-Bruggisser y A. Wander.»

## EXTRANJERO

En honor de López Muñoz.

LISBOA. (Domingo, tarde.) En el Palacio Nacional ha sido agasajado con un banquete el ministro plenipotenciario de España en Portugal, Sr. López Muñoz.

A la hora de los brindis pronunciaron elocuentes discursos el presidente de la República y el Sr. López Muñoz.

Al terminar el banquete, la orquesta interpretó la Marcha Real y el Himno Nacional portugués, que fueron oídos con cariñoso respeto por los comensales.

Al acto se concede gran importancia. Asistieron los ministros Sres. Suárez y Costa y el poeta Guerra Junqueiro.

El Presidente de la República en su discurso hizo grandes elogios del Rey de España.

## FERIAS Y FIESTAS

EN PASENCIA

El próximo 9 de junio se celebrará en Pasencia una gran corrida de toros, con motivo de las ferias, habiéndose contratado para este espectáculo a José Gómez (Galito), que alternará con Martín Vázquez y Francisco Posada, lidiando toros de Alipio Pérez Sánchez (antes Tabernero).

Hay enorme entusiasmo por esta corrida, a la que concurrirán los aficionados extremeños en gran número, por la circunstancia de no haber este año corridas de cartel en Cáceres.

La Compañía de ferrocarriles hará grandes rebajas en sus billetes y pondrá trenes especiales.

Ministerio de Cultura

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Martes 30 de mayo de 1916.

Sale el Sol a las 4,48.  
Se pone a las 19,37.  
Sale la Luna a las 4,6.  
Se pone a las 18,45.

### Santos del día.

Santos Félix I, papa; Gabino, Crispulo y Cirilo, niño, mártires; Santos Fernando III, Rey; Exuperancio y Anastasio, obispos; y Basilio, confesores; Santa Enmelia y la beata Juana de Arco, virgen y mártir.

**SAN EXUPERANCIO**, obispo y confesor. Nació el año 360 en Rávena, y allí se educó cristianamente.

Hecho sacerdote, fué, más tarde, aclamado obispo de Rávena.

Predicó mucho y con gran fruto; asistió a los Concilios de Tarragona, Aquileia y Toledo.

Sufrió con resignación las persecuciones de que le hicieron objeto los arrianos, y el día 30 de mayo del año 418 murió santamente.

### CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y continúa la novena a Nuestra Señora del Amor Hermoso; a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez misa mayor, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, y predicará el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa, novena, preces, reserva, letanía y salve.

En el Perpetuo Socorro sigue solemne triduo a su Titular, predicando por la tarde, a las seis, el P. Paulino Turiso.

En las Recogidas (calle de Hortaleza, 114), ídem íd. a la Virgen Santísima por la Congregación de Hijos de María y Teresa, predicará D. José Estrella.

En el Cristo de la Salud sigue la novena a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y será orador por la tarde, a las seis, D. Fidel Bardón.

En San José, ídem la novena a Nuestra Señora del Amor Hermoso, a las seis y media, predicando D. Francisco Terrero.

En la Concepción, ídem íd. padre Goy. En los Portugueses, culto a San Antonio. En San Luis, al anochecer, el ejercicio de los trece martes a San Antonio.

En San Martín, San Marcos, iglesia Pontificia, iglesia del Corazón de María, Alarcón y otros templos sigue el ejercicio del Mes de María, por la tarde, a las seis.

En las Carboneras ídem íd. a las cinco y media, siendo orador D. Francisco Balcázar. En la parroquia del Salvador, ídem, a las seis, D. Maximiano González Bustos.

La misa y oficio son de San Fernando, Rey; rito doble de segunda clase, color blanco.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de las Angustias, en su parroquia, Cañizares, y Escuela Pia de San Fernando, ó de las Tribulaciones, en las Carboneras.

Espíritu Santo. Adoración nocturna: Turno: La Inmaculada y Santiago.

### EL CRIMEN DE LA PRADERA

## TRABAJOS DE LA POLICIA

Continúa la primera brigada de Policía en sus trabajos para la busca del presunto autor del crimen de la Pradera.

Se ha dado una verdadera batida a las casas de dormir, posadas, tabernas y cafeterías.

Se sigue creyendo que el Manco no ha salido de Madrid.

Uno de los amigos suyos ha declarado que anteayer le vieron en la plaza del Progreso.

Lo que ocurre es que la Policía encuentra muchísimas dificultades en este servicio porque al Manco le temen los que le conocen por su fama de matón, y ésta es la causa de que no digan una palabra que pueda servir para seguir una pista.

De todas maneras, el Sr. Luna sigue creyendo que el criminal no tardará muchos días en caer en las redes que se le han tendido.

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**GOBERNACION.**—Real orden aprobando el reglamento para el régimen orgánico de las Corporaciones de carteros.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden concediendo a doña Ana González García derecho a ocupar una de las vacantes de profesoras de Corte y convección de prendas de la Escuela de Adultas.

—Otra nombrando a D. Emilio Jimeno Gil catedrático numerario de Química inorgánica de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

—Anunciando el fallecimiento en la Habana de los súbditos españoles que se mencionan.

**Marina.**—Estado Mayor Central.—Convocatoria para ingreso en la Escuela de Aprendices marinos.

Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes.—Grupo 13.

**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Concediendo definitivamente las subvenciones y anticipos que se indican a los Ayuntamientos que se mencionan para la construcción de caminos vecinales.

—Declarando de utilidad pública los caminos vecinales que se indican.

**Servicio Central de Puertos y Faros.**—Declarando caducada la concesión otorgada a D. Onofre Caba para instalar un embarcadero de sal y transporte aéreo para ella en la playa de Torre Vieja (Alicante).

—Ídem íd. íd. a D. Cayetano Jaén para construir un muelle de ribera en la margen izquierda del río Guadiana, en término de Ayamonte (Huelva).

—Ídem íd. íd. a D. Bartolomé Galiana Lluca para construir una casa-almacén en la playa de Villajoyosa (Alicante).

—Ídem íd. íd. a D. Santiago Gisbert Borat para instalar un depósito flotante de carbones en el puerto de Alicante.

## ROBOS EN LOS TRENES

En la estación de Alcázar observó el guardafrenos del tren correo núm. 44 Manuel Iñiguez que uno de los vagones de mercancías llevaba rotos los precintos.

Del hecho dió cuenta al jefe de la estación, que a su vez dió parte a la Guardia Civil.

Abierto el vagón, se observó que estaban abiertas varias cajas que contenían mantones de Manila, mantillas de blanca, encajes, etc.

Se desconoce el importe de lo sustraído, pero se cree que asciende a muchos miles de pesetas.

—Don Pedro Vidal, que, procedente de Antequera, llegó ayer a Madrid en el tren correo de Málaga, denunció en la Inspección de guardia de la estación del Mediodía que le habían sustraído del baúl, que traía facturado, alhajas por valor de unas dos mil pesetas.

De ambos sucesos se dió conocimiento a la Dirección general de Seguridad.

## Una gran obra social de los periodistas

En la última junta general que ha celebrado la Previsión Periodística, Sociedad benéfica de socorros mutuos, el contador, señor Caamaño, leyó una interesantísima Memoria, detallando la satisfactoria marcha de la simpática Sociedad.

Aquella feliz iniciativa que el cultísimo escritor Cristóbal de Castro lanzó hace próximamente cuatro años de crear el «Día de haber de los periodistas», se convirtió en una Sociedad de socorros mutuos y de ahorros, que hoy puede servir de modelo por su admirable organización y funcionamiento.

Nunca pudieron pensar los fundadores que el desarrollo de la Previsión Periodística fuera tan intenso, pues en los tres años y medio que tiene de vida ha llegado su activo en fin del año 1915, a 26.203,14 pesetas.

Sus ingresos sólo lo constituyen el esfuerzo personal de los 172 socios, redactores de los periódicos y Agencias de Madrid, y algunas modestas subvenciones y donativos de Centros oficiales y entidades particulares.

En la Memoria que el Sr. Caamaño ha presentado a la junta general, detallando el resultado del ejercicio de 1915, da cuenta del fallecimiento de cinco asociados, a cuyas familias se entregaron socorros por valor de 2.435 pesetas, y por las cartillas de ahorro, 312 pesetas.

Desde que comenzó a funcionar la Previsión ha pagado por socorros y ahorro pesetas 9.618,29.

Los ingresos en 1915 ascendieron a pesetas 13.992,75, y los gastos fueron 3.950,30, repartiéndose las 10.042,45 sobrantes: en las libretas del Monte de Piedad, 7.240 pesetas, y en las del Instituto Nacional de Previsión, 1.610. Para el fondo de invalidez se destinaron 1.000 pesetas, y se ingresaron en el fondo de reserva 157,50, importe de cuotas de entrada.

Los socios que pagan cuotas de 5 pesetas mensuales tenían en fin de 1915, en sus cartillas de ahorro del Monte de Piedad, 119,62 pesetas, y en la del Instituto Nacional de Previsión, 20,51 pesetas; y los socios de cuota de 2,50, en la del Monte de Piedad, 97,62, y en la del Instituto Nacional de Previsión, 20,51.

En fin de 1915 la existencia total de fondos de la Previsión era la siguiente:

Fondo para inválidos, 3.000 pesetas; cartillas del Monte de Piedad, 16.908,77 pesetas; Instituto Nacional de Previsión, 2.666,92 pesetas, y fondo de reserva, 3.627,15 pesetas. Total, 26.203,14 pesetas.

Como puede verse por estos hechos, la obra social de ese núcleo de periodistas es, además de interesante, muy importante, por el ejemplo que dan con su esfuerzo y su entusiasmo.

Esa institución es el complemento de la Asociación de la Prensa, que con sus servicios medicofarmacéuticos y sus socorros auxilia mucho al periodista, siendo, por tanto, ambas Sociedades dignas de que se las apoye moral y materialmente, no sólo por el Estado, sino también por los particulares.

También dió cuenta el Sr. Caamaño de los balances hasta fin de abril último, quedando aprobados.

A propuesta de la Junta directiva, fué elegido secretario de la Sociedad el redactor de *El Universo* Sr. García Mora, por haber presentado la dimisión el Sr. Hernández Mir.

Para ocupar la vacante que deja el Sr. García Mora en la Comisión de investigación y admisión fué designado el Sr. San Germán, redactor de *A B C*.

El Sr. Caamaño, contador de la Previsión, recibió muchas felicitaciones por la notable Memoria presentada y por el celo con que desempeña su cargo.

## AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

### EL CREDITO AGRICOLA

La educación profesional del agricultor necesita, para fructificar y dar resultados prácticos, que vaya acompañada de dinero; la transformación cultural exige dinero; la mejora en los cultivos ó en la ganadería quiere ante todo dinero; la máquina moderna, los abonos, el riego, cuanto significa adelanto agrícola, requiere por delante dinero.

Al labrador, que con dificultad gana lo necesario para cubrir sus atenciones, y, a lo sumo, para reservar un pequeño fondo de previsión, sin el cual un mal año le supone la ruina, puede pedirle que avance en sus conocimientos, que se ilustre y estudie, que no se estanque en las añejas prácticas; pero no es justo exigirle que aumente sus gastos ó exponga un capital que no tiene, ni encuentra modo hábil y económico de obtener.

Esto quiere decir algo que todo el mundo sabe y conoce; quiere decir, simplemente, que en agricultura, como en la industria en general, como en el comercio, es absolutamente necesario disponer de crédito fácil y en condiciones ventajosas.

En el campo, la dificultad magna es la falta de ese crédito, que pudiéramos llamar cultural, y que debe llegar hasta el pequeño labrador, sin limitarse al propietario de fincas de relativa importancia, cual ocurre con el crédito hipotecario.

Las mejoras más precisas son las que puede y debe hacer el modesto labrador de una junta ó dos juntas, que posee un reducido capital, puesto por completo en movimiento, y que, a menos de caer en las redes de la usura, no encuentra facilidades para obtener algunos adelantos que respondan a esas mejoras de su negocio. Trátase de un crédito, que en gran parte ha de ser personal, y basado por tanto en las condiciones de honradez y formalidad del hombre.

Esta modalidad característica del crédito agrícola, unida a aquella otra que se refiere a la precisión de un plazo largo para la devolución del préstamo, pues la transformación de productos no se opera en días, implica la necesidad, no sólo de establecimientos especiales dedicados únicamente a este fin, sino también la existencia de un sistema completo, que desde puntos centrales se ramifique y llegue hasta los más escondidos rincones del país.

El problema escuetamente dicho es el de movilizar el dinero en tal forma, que desde los centros urbanos marche a los pueblos y aldeas, sin grandes gastos, ni graves riesgos. Ocurre que quien vive en la población y posee el dinero, llámese particular ó llámese banco, desconoce al cliente campesino y hasta ignora los detalles de su negocio; en tales condiciones ¿cómo puede concederle su confianza, si no es mediante una garantía positiva, y siempre comprobable?

No hay otra solución práctica que no sea la de una organización tal que permita el que la operación se realice con una colectividad, y el que sea ya dentro del pueblo, en el que todos se conocen, donde el dinero se desmonece y se reparta entre individuos.

El crédito agrícola tiene que fundarse sobre la existencia de la asociación local, del sindicato que, con una garantía solidaria y colectiva, obtenga dinero de otras entidades centrales, a quienes será fácil conocer la responsabilidad y cualidades comerciales de una Sociedad rural; pero que jamás llegarían a conocer con exactitud la solvencia y prendas morales de cada labrador de cada pueblo.

Actualmente, el Banco de León XIII, la naciente Caja de Crédito de la Asociación de Agricultores de España y algún otro organismo emprenden la magna obra del crédito agrario nacional; pero tanto estos centros como otros que pudieran crearse, necesitan, para que su labor sea fructífera, el apoyo y ayuda de las Asociaciones locales, sin los que su funcionamiento será muy lento y muy lleno de dificultades.

Nada que no sea muy trillado y conocido exponemos en estas líneas; pero nuestro objeto es convencer a los agricultores de la absoluta necesidad de que se asocien localmente, constituyendo Sindicatos, que son los llamados, en primer término, a resolver los principales problemas del negocio agrícola en la actualidad.

Para esta propaganda, que con todo desinterés emprendemos, necesitamos convencidos de las ventajas de la asociación que nos ayuden en aquellos pueblos donde esa asociación no existe ó en aquellos otros donde apenas surta sus beneficiosos efectos; esperamos que no nos faltarán colaboradores.

En principio, ofrecemos guiar y dar las primeras instrucciones para la fundación de Sindicatos agrícolas a cuantos nos soliciten dichos datos.

Y esperamos que nuestra voz no se pierda en el vacío, aunque ello, si así sucediera, no nos haría desistir de nuestros propósitos.

JOSE ARAGON

### PRODUCCIONES VITICOLA Y OLIVARERA

La Junta Consultiva Agronómica ha publicado la estadística correspondiente a las producciones vitícola y olivarera en el año 1915.

La producción total de uva asignada para el año último en toda España es la de 16.700.581 quintales métricos, y la de vino de 8.789.980 hectolitros.

El desarrollo de enfermedades criptogámicas, especialmente del mildew y oidium, produjo una notable merma en las cosechas, hasta el punto de que la cantidad de vino que se obtuvo fué aproximadamente una mitad de la que se produce en años normales. La región más castigada fué Cataluña, en donde desde unos seis millones de hectolitros que

sumó la producción de otros años, ha bajado en 1915 a poco más de un millón.

Por lo que se refiere al olivo, se cosecharon en total 17.728.868 quintales métricos de aceituna, con una producción de 3.261.079 quintales de aceite.

El año, bajo este aspecto, no puede considerarse como malo, pues las cifras citadas son superiores a las que corresponden a los tres años anteriores.

Las estadísticas de la Junta Consultiva Agronómica están ordenadas, como de costumbre, por regiones y provincias, con un resumen final, en el que se hace un estado comparativo de las producciones del último quinquenio.

### LAS PIEZAS DE RECAMBIO DE LAS SEGADORAS

Las máquinas segadoras sufren, como es lógico, roturas y desgastes que exigen el recambio de algunas de sus piezas. Estas piezas son caras y no siempre se encuentran; este año, con motivo de la guerra, será aún más difícil encontrar las correspondientes a ciertas marcas.

Para evitar sobrepuestos escandalosos y faltas que pueden perjudicar gravemente a los agricultores, el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola construye y ofrece a los labradores toda clase de piezas sueltas para todos los tipos de segadoras.

En el catálogo especial dedicado a este asunto, que gratuitamente se remite a cuantos lo pidan, se podrá comprobar las ventajas que esta fabricación española supone.

### SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

### IMPORTACION EN MARRUECOS

En la actualidad, y sólo por consecuencia de la guerra europea, las importaciones en nuestra zona de influencia, según los datos oficiales, acusan en favor de España un alza considerable.

Los productos españoles pagaron a su importación en las Aduanas de Tetuán y Larache, en el año 1915, la cantidad de pesetas 17.409.335, mientras que Inglaterra importó productos que satisficieron 7.802.758; Francia, 1.369.443; los Estados Unidos, 343.569; Alemania, 161.760; Austria, 104.037; Italia, 63.740; los Países Bajos, 1.111.623; Portugal, 123.407, y Suecia, 112.928.

El detalle de las importaciones alemanas y austriacas en el año 1915, se supone que obedece a depósitos ó a mercancías transbordadas de buques detenidos en puertos españoles ó barcos de nuestro país para hacerlas llegar a su destino, pues desde el comienzo de la guerra no ha arribado a Larache buque alguno de aquellas procedencias.

Que es preciso trabajar con el fin de que las demás naciones, terminado el conflicto europeo, no vuelvan a preponderar en sus importaciones en Marruecos sobre las españolas, lo recomiendan las cifras que las Aduanas registran en los años precedentes.

En 1913, como el protectorado español no había adquirido el desarrollo que actualmente ofrece, España satisfizo en las Aduanas de Larache y Tetuán por mercaderías importadas 3.629.500 pesetas, en tanto que Inglaterra abonó 11.288.130; Francia, 9.366.033, y Alemania, 4.205.931.

Pero en 1914, nuestra nación avanzó en su progreso de conquista de aquellos mercados y pagó en las Aduanas 10.276.967 pesetas. Claro es que quedándose todavía a la zaga de Inglaterra, que satisfizo por sus importaciones 11.277.239.

El margen diferencial considerable de las importaciones españolas, representadas por los 17.409.335 pesetas satisfechas en 1915 en las Aduanas con respecto a la totalidad de los productos enviados por las demás naciones, debe ser disminuido en favor nuestro con el esfuerzo de todos los buenos españoles que anhelan el engrandecimiento de su patria.

Téngase en cuenta que en el año 1913 el total de pesetas recaudadas en las Aduanas de Tetuán y Larache por las mercaderías importadas ascendió a 32.999.118, y en 1914 subió a 36.488.900, claro que incluyendo lo satisfecho por los productos españoles que ya hemos señalado.

En cambio, en 1915, cuando la guerra restringió las operaciones extranjeras por falta de buques destinados a la línea de Marruecos ó por la disminución de productos exportables, esas Aduanas recaudaron sólo 20.630.419 pesetas.

La Aduana de Melilla obtuvo en 1913 un producto de 1.162.365 pesetas, en 1914 subió a 7.806.726 y en 1915 alcanzó 9.752.111.

### CONSTRUCCIONES NAVALES ESPANOLAS

El 24 del pasado abril se colocó la quilla del primer buque mercante que se construirá en los arsenales del Ferrol y que forma parte de la serie de grandes vapores (140.000 toneladas), cuya construcción tiene contratada la Transatlántica con la Sociedad Española de Construcción Naval.

Numerosos obreros que trabajan a destajo, se emplean con el objeto de activar las obras pendientes.

El día 27 del mismo mes de abril se inauguraron las obras navales de los grandes astilleros establecidos en Sestao por la Sociedad Española de Construcción Naval.

Los astilleros cuentan con dos magníficas gradas terminadas, en una de las cuales ha sido colocada la quilla de un gran transatlántico de 15.000 toneladas para la Compañía Transatlántica de Barcelona, y en la otra se han colocado las de los dos buques *Conde de Zubiría* y *Marqués de Chivarrí*, de 4.500 toneladas, destinados a la Sociedad Altos Hornos.

Como se ve, la construcción de buques

mercantes en España va tomando incremento, y ello significa un gran paso industrial, a más de muchos miles de jornales que antes no se daban, pues el dinero que se cumplaba en barcos de alguna importancia iba, directamente al Extranjero.

Debe hacerse notar también que esas construcciones navales se comienzan en una época en la que faltan muchas cosas y se lucha con no pocas dificultades con motivo de la guerra.

### EL CALOR PERDIDO APLICADO A LAS PLANTAS

Durante estos últimos años se vienen haciendo numerosos ensayos para estimular la vegetación por la electricidad y la radioactividad, habiéndose obtenido algunos resultados satisfactorios, que en realidad no han pasado del campo experimental.

En la Escuela Técnica de Dresde se han hecho nuevos ensayos para aprovechar los calores perdidos en grandes fábricas en el calentamiento de suelos dedicados a distintos cultivos: maíz, arroz, trigo, coles, patatas, soja, nabos, etc. Los resultados han sido satisfactorios, pues la madurez de los frutos se adelantó mucho y su rendimiento fué considerable. Algunas cosechas aumentaron su producción en un 40 por 100, siendo cubiertos los gastos con mucho exceso.

Se estudia la manera de aplicar este procedimiento de un modo extensivo, práctico y económico.

### LAS FLORES Y LA GUERRA

Al comienzo de la guerra se creyó en París que el comercio de flores, allí bastante considerable, quedaría arruinado en tanto no volviera la tranquilidad. Por una parte, muchos comerciantes fueron movilizados; por otro lado, los obreros de las explotaciones de floricultura faltaron, pues los que marchaban a pelear tenían que ocuparse de cosechas más positivas que las de flores de adorno.

A pesar de todas estas razones y de otras muchas no menos lógicas, en París se han vendido y se venden muchas flores, siendo lo más curioso el que, dentro de los precios baratos, alcanzan mejor suerte la flor común y la silvestre que la de lujo.

De cualquier modo que sea, al imposible por completo la exportación de flores, que en Francia es importante, la industria ha sufrido un rudo golpe.

### TEATRO REAL

## BAILLES RUSOS

Dos novedades muy interesantes figuran en el programa que la compañía de Bailes Rusos ofrecía al público en la segunda noche de su brillante presentación en el teatro Real: *El pájaro de fuego*, la hermosa obra de Strawinsky, y *El espectro de la rosa*, adaptación musical y coreográfica del poema de Gautier.

El *diletantismo* madrileño había ya oído algunos fragmentos de *El pájaro de fuego* a la admirable Orquesta Sinfónica, que dirige el eminente Fernández Arbós.

Anoche, la acción coreográfica y mimica de la grandiosa creación de Strawinsky completaron tan intensamente la expresión de la obra musical, que ésta fué comprendida fácilmente por todo el público y aplaudida con delirante entusiasmo. Cada nota musical tiene en la obra su valor de expresión, y el conjunto de todas las manifestaciones artísticas que constituyen *El pájaro de fuego*—decorado, mimica, baile, luces, trajes, orquestación, etc.—ofrece tal armonía, que hace aún más diáfana la belleza de la obra de arte. Las disonancias extrañas que rechazara el oyeante en un concierto, tienen en la totalidad de este cuento fantástico ruso una propiedad de expresión que invita a admirar al creador de esta maravilla musical.

*El espectro de la rosa* tiene en su representación coreográfica toda la poesía del poema de Gautier. La música, conocidísima, de Weber que acompaña a la acción es muy bella.

El lindísimo cuadro coreográfico es cortísimo. Pasa como una rosada nube de romanticismo y de ensueño, impresionando dulcemente nuestra espiritualidad...

Mme. Lopokova, lindísima, dió primorosa expresión de candor a su trabajo, siempre admirable.

El Sr. Gawrilow, muy bien. *Sol de la noche* y *Scheherazade* confirmaron anoche el estroendoso éxito logrado en la función inaugural.

La presentación escénica de *El pájaro de fuego*, suntuosa y originalísima, causó extraordinaria impresión de agrado en el público.

Las Sras. Lopokova, Tchernicheva, y las Sras. Massine y Cecchetti, encargados de las principales figuras de la obra, realizaron admirable labor.

El público aplaudió de tal suerte, que el genial Strawinsky, que se hallaba en el teatro, hubo de salir a escena a recibir las ovaciones que se le dedicaban.

Las ovaciones dedicadas anoche a los artistas confirmaron intensamente y de modo definitivo el éxito extraordinario alcanzado por los Bailes rusos. Los principales intérpretes y el maestro Ansermet fueron llamados a escena muchas veces al final de cada número del programa.

Al espectáculo asistió la Familia Real. Su Majestad el Rey llamó a su palco al gran compositor Strawinsky, que tuvo el honor de ser felicitado muy efusivamente por el Monarca.

R. DE C.

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

EN LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Recepción de D. Miguel Echegaray

Ayer tarde se celebró en la Real Academia Española la recepción de D. Miguel Echegaray.

Este leyó un interesante discurso, del cual quisieramos reproducir gran parte, aunque la falta de espacio nos lo veda.

«La gratitud es una planta rara, de difícil cultivo: se da poco, agarra mal; los naturalistas sólo han tenido ocasión de estudiar unos cuantos curiosos ejemplares.

«El acto fué presidido por D. Antonio Maura, y asistieron á él los Sres. Carracido, Alemany, Rodríguez Marín, González Besada, Arrillaga, Cano, Comellerán y otras muchas personas.

«Habla después de D. Alejandro Pidal y Mon, cuyo sillón viene á ocupar, en términos laudatorios en extremo, y prosigue: Cumplido este deber, fácil y grato, tengo que llenar otro, para mí erizado de dificultades.

«Después habla de Aristófanes y el teatro cómico griego, y otros teatros clásicos, y termina diciendo: Simpático género cómico; tú, tan tranquilo y bonachón, incapaz de hacer daño á nadie,

«Durante tres actos mortales te angustia el pobre enfermo arrastrando una pierna, diciendo frases incoherentes, y acaba con gritos inarticulados que lanza la imbecilidad.

«Benedito tú, género cómico, si cumples tu santa misión: si no eres grotesco, apayasado ó cómico, sino ligero, movido, elegante y gracioso; si vas colocando en los extensos eria-

les de la vida pequeños oasis, llenos de pájaros, los animales más alegres de la creación, donde el viajero descansa, olvida sus penas y se ríe; si no arrancas carcajadas brutales que lastiman el oído, sino risas francas y sonoras, ó dulces y delicadas sonrisas, que son como la aristocracia de la alegría.

«El acto fué presidido por D. Antonio Maura, y asistieron á él los Sres. Carracido, Alemany, Rodríguez Marín, González Besada, Arrillaga, Cano, Comellerán y otras muchas personas.

«Concurrieron al acto también muchas señoras.

BERLITZ PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

EN EL TEATRO DE APOLO

Un desprendimiento. En el teatro de Apolo se produjo ayer tarde gran alarma por un accidente que, afortunadamente, no tuvo consecuencias.

«La función de anoche fué suspendida en este teatro por orden de la Dirección general de Seguridad, para reparar el pequeño desprendimiento de un trozo de cañizo ocurrido en un ángulo de la entrada general durante la función de tarde.

«Las representaciones se reanudarán hoy lunes con el programa anunciado.»

Padres que tenéis hijos y los veis crecer, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojeros, con las orejas transparentes, que van aproximándose á la terrible tuberculosis.

«AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.»

MARRUECOS

El regimiento de la Reina. CADIZ. (Domingo, tarde.) Al amanecer llegó de Larache el vapor Vicente Puchol, trayendo un batallón del regimiento de la Reina.

«El gobernador militar, general Primo de Rivera, ha dirigido á los expedicionarios un saludo de bienvenida en términos altamente patrióticos.

«El vapor que lo ha traído saldrá mañana para traer al día siguiente otro batallón del regimiento de la Reina.

«El gobernador militar, Sr. Primo de Rivera, pronunció un elocuente y patriótico discurso, terminando con vivas á la Patria, al Rey y al Ejército.

«Al salir el batallón del cuartel de Santa Elena para dirigirse á la estación, inmenso gentío prorrumpió en vitores y aplausos, resultando una manifestación patriótica.

«Durante tres actos mortales te angustia el pobre enfermo arrastrando una pierna, diciendo frases incoherentes, y acaba con gritos inarticulados que lanza la imbecilidad.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

La corrida de ayer.

«Lo que mal empieza, mal acaba», y en efecto, después de tantos sustos, sobresaltos y emociones, una lluvia sostenida y decente dio al traste con las ilusiones de la Empresa, que ya tenía en sus arcas el importe de las 13.013 localidades.

«Y sigue lloviendo. Tampoco esta tarde hay corrida en la Plaza de Madrid.

«Continuó la lluvia durante la mañana; siguió lloviendo á primera hora de la tarde, y la Empresa suspendió por segunda vez el festejo en que Joselito y Belmonte habían de entretenerse con seis de Vicente Martínez.

«Y puestos ya á dar noticias de corridas, digamos que el día 8, Gallo, Gallito, Gaona y Belmonte lidiarán cuatro de Miura y cuatro de Veragua en la corrida tradicional de la Prensa.

«La misma Empresa que explota nuestro circo se asegura ha tomado en arriendo por cinco años la plaza de Valladolid.

«Este matador de toros, que, como Platerito, ha vuelto voluntariamente á la categoría de novillero, se presentará en la Plaza Monumental (Barcelona).

«Ha sido contratado por la Empresa madrileña (que es también de aquel ruedo) para dos corridas en la Ciudad Condal y dos en Madrid.

«Por causa del mal tiempo no se celebraron ayer tampoco las anunciadas corridas de Vista Alegre y Tetuán.

En Barcelona PLAZA DE LAS ARENAS

«BARCELONA. (Domingo, tarde.) La entrada, buena.

«PRIMERO Negro. Blanquito veroniquea ceñido. Tres varas por dos tumbos. Pareando sobresale Quilín.

«BLANQUITO muletea lucido y valiente. Ovación y música. Receta una estocada envainada, entrando bien; después una estocada delantera, dos pinchazos y una estocada buena.

«SEGUNDO Negro, manso. Es fogueado. Los palillos están desacertados. El toro llega á la muerte achuchando.

«BELMONTE trastea breve, y señala un pinchazo y una estocada buena; descabella al tercer intento. Ovación.

«TERCERO Negro. Toma cuatro varas por tres caídas y un jaco para el arrastre. Bien pareado, pasa á poder de Blanquito, que trastea eficaz, dejando media baja, terminando con media delantera.

«CUARTO Negro. Toma cuatro varas por dos caídas y un caballo. En quites, lícese Belmonte. Los rehileteros regulares.

«BELMONTE muletea valiente, lucándose con ayudados, naturales y molinetes. Ovación y música. Señala un pinchazo sin soltar y una estocada contraria. Ovación y petición de oreja.

«QUINTO Negro. Toma cinco varas por dos caídas. Los muchachos lícese en quites. Blanquito hace una faena superior. Entra bien y deja una estocada buena; descabella. Ovación y oreja.

«SEXTO Negro. Toma cinco varas por dos caídas y un jaco. Belmonte hace grandes quites. Rosalito y Quilín parecen bien. El toro da derrotes. Belmonte trastea procurando igualar; agarra un pinchazo y una estocada.

«PLAZA MONUMENTAL Con media entrada se celebra la corrida, en que se lidian seis veraguas. Las cuadrillas son ovacionadas.

«PRIMERO Negro, bien armado. Codicioso y recargando toma tres varas, derriba dos veces y mata un caballo.

«MALLA da dos pases de cabeza á rabo, dos molinetes, y se tira, dejando una buena, algo contraria, que mata. Palmas.

«SEGUNDO Berrendo en negro. Celita le saluda con unas verónicas y un farol. Palmas. Hay cuatro puyazos, dos caídas y un caballo muerto.

«BALLESTEROS hace un quite monumental, que remata con un recorte ceñidísimo. Celita coloca un par de frente, después de larga preparación. Los peones ponen tres pares fusilables.

«CELITA da varios pases por alto. El toro le achucha varias veces, y, sin igualar, suelta el diestro media delantera, de la que el toro dobla. Palmas.

«TERCERO Berrendo en negro; sale corriendo, rematando en las tablas. Ballesteros fíjalo, veroniqueando; remata con un recorte ceñido.

«MALLA manda retirar á los monos sabios, por obligar á los caballos. El público aplaude. Cinco varas por tres tumbos.

«BALLESTEROS halla al bicho mansurrón, da varios pases naturales, por bajo, de pecho; un pinchazo, otro; suelta una estocada hasta el puño, buena. Palmas y oreja. Las opiniones divididas.

«CUARTO Cáredeno. Mansurroneando toma cuatro varas por dos caídas y dos arres muertos. Los palilleros, mal. Malla pálsalo en tablas, soltando un pinchazo bien señalado. Repite con una estocada superior, entrando bien. El bicho cae redondo. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

QUINTO GRAVISIMA COGIDA DE MALLA

«Negro. Malla preparale para la suerte. El toro le coge, empuñándolo, recogiéndolo y volviendo á cornearlo.

«El diestro intenta levantarse, y caese. Es conducido á la enfermería. En el público se advierte emoción inmensa.

«El toro tómalo con los picadores, y dos de éstos pasan á la enfermería. Hay cinco varas por seis caídas y cuatro penquiciados.

«CHIGUILLIN pone buenos pares al cuarto. Celita hace una faena valientísima, entre los cuernos, toreando por bajo. Suelta un pinchazo bajo. El toro achucha por ambos lados. Deja una estocada delantera, que basta. Ovación y oreja.

«Parte facultativo. El parte de la enfermería dice que Malla tiene una herida grave en los intestinos. Continúa la ovación á Celita cuando sale el SEXTO

«Negro. Ballesteros torea por verónicas y gaoneras. El delirio. Cuatro varas por dos caídas y un jaco. Ballesteros da pases naturales, ayudados y por alto, consistiendo. Deja media buena. Música. Sigue entre olas; repite con media y descabella á pulso. Palmas.

«El estado de Malla. La herida de Malla es gravísima, con salida de los intestinos, siendo indispensable hacerle una operación.

«Los picadores. Los picadores Monévar y Galleguito tienen contusiones leves en la cabeza.

La cogida de Malla

«CÓMO fué la cogida. BARCELONA. (Domingo, noche.) La cogida de Malla ocurrió del modo siguiente: El toro parecía abanto y quería marcharse de la suerte. Malla, á pesar de ser toro suyo, le toró para fíjarlo y ponerlo en suerte. El animal, por no haberle dado salida, se coló debajo del capote y derribó á Malla, recogiéndole después por la pierna izquierda, levantándole y golpeándole. No acudió ni un capote al quite.

«Otra vez en tierra Malla, le tiró otro derrote el toro, enganchándole por el vientre, campancándole y despidiéndole.

«MALLA se incorporó, llegando á levantarse y echándose las manos al vientre. Entonces acudieron los asistentes, y al recogerle se desvaneció, entrando así en la enfermería.

«El reconocimiento. Los médicos se percataron de la importancia de la herida, y en cuanto estuvo en la cama de operaciones procedieron á aplicar cloroformo al herido. Practicado el reconocimiento, se vio que tenía el vientre abierto y desgarrado horriblemente, con rotura de músculos y salida de los intestinos, y además tenía otra herida pequeña en el vientre, dos puntazos en el pecho y conmoción.

«La operación. BARCELONA. (Lunes, madrugada.) En cuanto Malla ingresó en la enfermería se dispusieron los doctores Bartrina, Fontoona y Suñé á operarle. Terminaron la operación á las siete y media de la tarde.

«El cuerno no había perforado los intestinos, como se temía. A pesar de esto, el estado del diestro era gravísimo.

«Aviso á la familia. Se cursó un despacho al apoderado de Malla diciéndole que avisase á la familia del herido que se pusiera en camino de Barcelona.

«Después de la operación. Después de la operación los doctores acordaron que el herido continuase en la enfermería de la plaza, considerando que el traslado era muy peligroso. Sufrío Malla dos síncopecos. A las nueve de la noche comenzó á desvanecerse el efecto del cloroformo.

«El traslado. A las once de la noche, encontrando los doctores algo mejor al herido, autorizaron que fuese trasladado á la clínica del doctor Bartrina, situada frente á la plaza. En este punto ha quedado instalado.

«Impresión final. Aunque no se han perdido las esperanzas, se teme que tenga un funesto desenlace.

En Sevilla Cogida de Marchenero.

«SEVILLA. (Domingo, noche.) Los novillos de la ganadería de D. Anastasio Martín resultaron buenos y manejables.

«Marchenero, contratado en sustitución de Carpio, veroniqueó bien su primero, siendo ovacionado en varias medias verónicas. Hizo una faena de muleta valientísima y adornada, y al herir entró colosalmente, dejando una estocada contraria. Ovación y vuelta al ruedo.

«En su segundo hizo una faena de muleta buena, siendo cogido y volteado; pero siguió toreando, y entrando bien, dió una estocada caída y terminó descabellando. Escuchó una gran ovación y pasó á la enfermería.

«Varellito epotó con valentía, y en su primero aguantó serenamente varias coladas. Dió tres pinchazos y media estocada delantera. Muleteó en su segundo de cerca y tranquilo, y mató pinchando dos veces, dando media estocada é intentando el descabello. Pasó á la enfermería para curarse una lesión en la mano derecha.

«El debutante Nilín, valiente con el capote; hizo una faena de muleta en su primero que puso de relieve su ignorancia. Dió tres pinchazos, media estocada atravesada y una entera, baja. En su segundo estuvo más afortunado, y su faena de muleta fué buena.

arrancando aplausos. Mató de un pinchazo y media estocada.

«Herida de Marchenero. Fué curado Marchenero de una herida á colgajo, situada en la parte anterossuperoior de la pierna derecha, que interesa el tejido celular y los músculos. La lesión es de pronóstico reservado.

«En Córdoba CORDOBA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la novillada de feria, lidiándose ganado de Miura.

«La función ha resultado aburridísima, pues ha durado tres horas. Tello y Serranito, aunque han estado voluntariosos, no han conseguido lucirse.

«Rodas ha demostrado ser un torero bastante arreglado. El novillero cordobés Moreno lidió en séptimo lugar un toro sobrero de las corridas de feria.

«No consiguió entusiasmar á nadie. En Zaragoza ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Novillos de Garvey para Fortuna, Pacorro y Herrerín.

«PRIMERO Fortuna torea bien de capa y muletea valiente, haciendo una faena vistosa. Luego hácese pesado con la franela, da dos pinchazos y recibe un aviso, da dos medias estocadas, y el toro dobla.

«SEGUNDO Pacorro hace una faena buena. Da un pinchazo, otro, una entera y contraria, un metisaca y descabella.

«TERCERO Herrerín torea de capa azorado y medroso y da un pinchazo caído; otro mejor y varios intentos. El toro cae cuando el espada recibe el segundo aviso.

«CUARTO Fortuna hace una faena superior, dando pases de todas marcas y dos molinetes. (Música.) Al entrar á matar atiza un pinchazo y dos medias perpendiculares. (Ovación.)

«QUINTO Pacorro veroniquea ceñido y bien. Luego banderillea y hace con la muleta una gran faena. Da varios pases de rodillas y molinetes. (Música.) Con el pincho entra dos veces, para otras tantas medias estocadas, y descabella al tercer golpe. (Ovación.)

«SEXTO Herrerín torea de muleta muy estanciado, y con el estoque está desgraciado. Varios pinchazos y una atravesada dan fin de la fiesta. El torero recibió un aviso.

«En La Línea Cogida grave de Salvador Freg. LA LINEA. (Domingo, noche.) Los novillos de Gallardo han resultado bravos, grandes y poderosos, matando 12 caballos.

«Hipólito, bien y superior. Amuedo, superior, oreja y bien. Salvador Freg hizo una faena valiente, y al pasar de muleta sufrió dos cornadas en el muslo, de pronóstico grave. Entrada, un lleno.

«En Huelva HUELVA. (Domingo, noche.) Los toros de García Suárez resultaron mansos. Tronito estuvo valiente en su primero y bien en el otro. El madrileño Navarrito toreó regularmente á sus dos bichos; pero con el estoque estuvo muy desgraciado.

«En Sevilla Carpio se niega á torear. SEVILLA. (Domingo, tarde.) El novillero Carpio, que estaba contratado para la novillada de hoy, con ganado de Correa, al enterarse de que los bichos habían sido sustituidos por otros de D. Anastasio Martín, se ha negado á torear.

«La Empresa conferenció con el diestro y éste accedió á torear á cambio de ser contratado para la corrida del día 25 de junio. Esta mañana cambió Carpio de opinión, y después de reiterar su negativa ante notario, ha marchado en el correo.

«Los ganaderos piensan celebrar una reunión para adoptar acuerdos ante un hecho tan insolito. Entre los aficionados ha producido disgusto la noticia, pues había bastante expectación por ver el trabajo de este novillero.

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

«Las elecciones. Se ha verificado en la docta Corporación la renovación de los cargos de la Junta de gobierno de 1916-1918, siendo elegido presidente D. Antonio Maura y Montaner.

«Para los demás cargos de la Junta han sido elegidos: vicepresidente segundo, D. Adolfo Bonilla; vicepresidente tercero, D. Federico López González; vocales, los Sres. D. Diego María Crehuet; D. José Antonio de Ulierna; bibliotecario, D. Francisco Soler, y tesorero, D. Fernando Gil Mariscal.

«En todos estos cargos no hubo lucha. Para la secretaría de actas presentábase D. Angel Michelena, funcionario de la Secretaría del Congreso, y el joven académico don José Polo de Bernabé, habiendo triunfado este último por una mayoría de más de 60 votos, habiendo demostrado á más de sus simpatías en la Corporación, el ser representante del elemento joven y trabajador que concurre con asiduidad á la casa y tiene entre sus aspiraciones el cumplimiento del reglamento y las constituciones.

«La toma de posesión se verificará, con la mayor solemnidad, en los primeros días de julio.

AGUA DE SOLARES

«POR SU AUSENCIA DE SABOR LA MEJOR AGUA DE MESA

LIBRO SENSACIONAL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

UNA VISITA LA CUESTION DE LOS PIENSOS

El sábado último una numerosa Comisión, formada por representantes de las industrias que tienen por base la tracción de sangre, como son: Sociedad gremial de dueños de coches de plaza, Sociedad de alquiladores de coches de lujo, Sociedad de Omnibus, Sociedad de carros de transporte, Sociedad de vaueros, Unión de empresarios de pompas fúnebres, carros de mudanza, establecimientos de caballos a pupilo y tratantes en caballos y mulas, han visitado al ministro de Hacienda para expresarle la crítica situación que atraviesan estas industrias por la carestía de los elementos necesarios que vienen del Extranjero para la construcción de carruajes, así como también por la exportación de ganado mular y caballero y la de los piensos. Manifestaron al Sr. Alba que en otra ocasión habían visitado a su antecesor, Sr. Villanueva, a quien pidieron dictara una disposición prohibiendo la exportación de toda clase de piensos, en particular de la cebada y avena, por cotizarse entonces a precios jamás conocidos; reconociéndolo así el Sr. Villanueva, ofreció a la Comisión ocuparse de ello, confirmando después con una disposición elevando los derechos de exportación de la cebada y avena a 12 pesetas los cien kilos.

Al tener conocimiento que la Junta de Aranceles y Valoraciones se iba a reunir para tratar de la exportación de algunos productos, entre éstos la cebada y avena, se dirigieron por escrito al presidente de la mencionada Junta, recordándole que, a pesar de pagar estos granos por derecho de exportación doce pesetas los cien kilos, no sólo no había bajado su precio, sino que se mantenía firme; pero la sorpresa de la Comisión fué al saber que la Junta de Aranceles y Valoraciones, sin tener en cuenta las justificadas razones que habían movido al ministro á establecer el impuesto de las doce pesetas los cien kilos sobre la cebada y avena, proponía al Gobierno dicha Junta que este grano sólo pague por derechos de exportación 2,50 los cien kilos.

D. Fulgencio de Miguel expuso al ministro lo anómalo que le parecía la proposición de la mencionada Junta, supuesto que la rebaja de los derechos de arancel no podía fundarse en la baja del precio de la cebada y avena, que por el contrario se sostiene firme, a pesar de estar próxima la nueva cosecha, y, según noticias de diferentes regiones, ésta se presenta muy abundante. Que tiene conocimiento de que se están haciendo contratos, por representantes extranjeros, para exportarla en grandes cantidades, y con este motivo tienen los representantes de las indicadas industrias el temor de verse obligados á ir al paro general si no se pone coto á la elevación del precio de los piensos, por no serles posible sostener las industrias.

El ministro, que escuchó con verdadera atención las manifestaciones hechas por el Sr. De Miguel y algunos otros señores de los que formaban la Comisión, les contestó que tenía conocimiento de lo referido, que la Junta de Aranceles y Valoraciones hacía dos días que le había entregado la nota de los acuerdos, prometía estudiar este asunto detenidamente, con objeto de resolver en justicia, para no lesionar intereses encontrados entre agricultores y los que allí representaban la Comisión.

Esta salió esperanzada de que el ministro ha de resolver atendiendo su justa demanda.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Declaraciones del Sr. Gasset.

El ministro de Fomento, al recibir á los representantes de la Prensa, se lamentó de ciertas campañas de algunos diarios, que acusan de la pasividad que el Gobierno observa en la extinción de la plaga de la langosta.

El Sr. Gasset decía: «No se puede hacer mas que pedir responsabilidades á los Ayuntamientos y juntas locales por no cumplir con la ley de extinción de la langosta; dar las órdenes oportunas para que se aplique el crédito extraordinario de la mejor forma posible, y girar visitas de inspección como la que actualmente ha girado el director de Agricultura. Este problema de la langosta me preocupa muchísimo, y no puede solucionarse en un solo día, por haber tomado un gran incremento, como lo demuestran los telegramas que he recibido, y que ya facilité á ustedes, y el que hoy llega al ministerio del interventor del Estado de Ciudad Real, en que me comunica que el tren número 245 ha tenido necesidad de ser fraccionado en el kilómetro 178 de la línea de Badajoz, cerca de la estación de La Cañada, por la gran cantidad de langosta que se había puesto sobre la vía, impidiendo la marcha del convoy.»

El ministro habló también muy extensamente de las necesidades de trigo para España, diciendo que por indicaciones de la Dirección general de Comercio, y gracias á las gestiones realizadas por el ministro de Estado, parte del cargamento de trigo argentino que conducen los vapores Mar del Norte, Mar Negro y Mar Mediterráneo, se queda en el puerto de Barcelona, en vez de continuar su marcha para Suiza.

INSTRUCCION PUBLICA

Intereses de Salamanca.

El obispo de Salamanca ha conferenciado con los Sres. Rivas y Royo Villanova acerca de varios asuntos que afectan á la enseñanza de su diócesis.

Consejo de Instrucción pública.

Bajo la presidencia de D. Alejandro Goyard se ha reunido el pleno del Consejo de Instrucción pública, dándose posesión del cargo de consejero á D. Mario Méndez Bejarano, nombrado para dicho cargo el 20 del actual.

El Consejo fué de larga duración, formándose las listas de presidentes de varios Tribunales para proveer, en virtud de oposición, las cátedras vacantes y que hayan sido anunciadas.

Los nombramientos que deban hacerse para dichos cargos recaerán en consejeros de Instrucción pública, según lo prevenido en el real decreto de 14 de abril último.

La condesa de Pardo Bazán.

La condesa de Pardo Bazán ha visitado al ministro de Instrucción pública para darle las gracias por su nombramiento de catedrática de Lengua y Literaturas neolatinas de la Universidad Central.

Los maestros navarros.

Una Comisión de maestros navarros ha conferenciado con el Sr. Burell para pedirle la unificación de sueldos á los maestros de aquella región; como este asunto tiene más carácter económico que pedagógico, el ministro les encargó que se pusieran de acuerdo con el Sr. Alba.

Dice el ministro.

El Sr. Burell ha quitado toda importancia á las palabras que anoche pronunció en la sesión de clausura en la Escuela Superior del Magisterio.

Dice el ministro que sólo se limitó á saludar á los asistentes al acto y á hacer los elogios merecidos de la obra inmortal de Miguel de Cervantes, y de los notables estudios del Sr. Rodríguez Marín.

Cuando quiso hacer declaraciones referentes al programa pedagógico, ya lo hizo en la sesión de clausura de la Asamblea Nacional del Magisterio, y puesto que el asunto de las lenguas regionales en breve se discutirá en las Cortes, allí defenderá su criterio, basándose siempre en las reales órdenes del conde de Romanones, cuando era ministro de Instrucción pública, respecto de este asunto, y en la proclamación de que la lengua española es casi la lengua universal, que es el mayor poderío de nuestra raza, merced á la inmortal obra de Cervantes.

Don Pablo Díez de Ulzurrun

Por telégrafo fué conocida ayer en Madrid la triste nueva de haber fallecido en Victoria el distinguido abogado D. Pablo Díez de Ulzurrun y Alonso.

Su muerte habrá de causar gran sentimiento en la sociedad madrileña, en la que el finado gozaba de muchas amistades y honrosos afectos.

Era D. Pablo Díez de Ulzurrun y Alonso el menor de los hijos de los marqueses de San Miguel de Aguayo, ya fallecidos. Y era hermano político de D. Rafael Gasset y del marqués de Aldama.

Su ilustración, su caballerosidad, sus excelentes condiciones de carácter conquistaron la simpatía y el cariño de cuantos formaban en el amplio círculo de sus relaciones.

Ha muerto el Sr. Díez de Ulzurrun en la plenitud de la vida, cuando apenas contaba treinta y dos años.

Nos asociamos de todo corazón á los muchos testimonios de sincero pésame que habrá de recibir la distinguida familia del finado, y en particular sus hermanos políticos el actual ministro de Fomento y el marqués de Aldama.

Excursiones de primavera á Aranjuez

En esta época, en que son tan frecuentes las excursiones á Aranjuez, consideramos interesante recordar á nuestros lectores que para hacerlas más cómodas, la Compañía del Mediodía ofrece al público los jueves y domingos un tren expreso que sale de Madrid á las 9 y de Aranjuez á las 18,31, invirtiendo unos 50 minutos sin parada alguna en el trayecto.

Llevan estos trenes coches de primera y segunda clase, y los precios del billete de ida y vuelta son de 7 pesetas en primera y 3,50 en segunda.

SUCESOS DEL DIA

Dos heridos.

En la Casa de Socorro del Hospicio fueron asistidos anoche José Méndez Ballesteros, de diez y seis años, y José Royo Porriño, de diez y siete.

El primero tenía una herida de pronóstico reservado en la cabeza, y el segundo, heridas leves.

Se las causaron en riña en la calle de Fuenarrabal.

Un ladrón audaz.

En un taller de carpintería, propiedad de Justo Ponceña, establecido en la calle de Sagunto, 13, entró ayer un sujeto, aprovechando el momento en que Justo se hallaba en el Lux Eden trabajando, y en el taller sólo estaba su hijo Angel, de nueve años.

Con una tranquilidad pasmosa se apoderó de cuantas herramientas halló á mano y de un magnífico reloj, y salió á la calle.

El niño, que había presenciado temblando de miedo la escena, marchó á decirselo á su padre, que cuando volvió, el ladrón había desaparecido, sin que nadie hubiese visto por dónde.

Choque de vehículos.

En la calle de Alcalá chocaron el ómnibus núm. 75 y el automóvil 1.173.

Ambos vehículos resultaron con grandes desperfectos.

No hubo desgracias que lamentar.

Lamentable accidente.

Al pasar por una obra de la calle de Blasco de Garay, 26, doña Celestina García López, de sesenta y siete años, y su hijo, Mariano Gómez, de diez y nueve, tuvieron la desgracia de que les cayera encima un cascote que se deslizó del tejado.

La señora resultó con una herida en la cabeza de pronóstico reservado, y su hijo, con lesiones leves.

Fueron curados en la Casa de Socorro de Chamberí.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha tenido la siguiente audiencia militar:

Generales Marina, García Menacho, Bueno y capitán general de la Armada Sr. Viniestra; coronel Avilés; tenientes coroneles González Jurado, Guillén, Palacios y Montero, este último con su hijo; comandantes Estañ y Caneda, capitanes Morillas y Fernández Herce, primeros tenientes Hoeffel y Mariátegui, oficial primero de Intendencia Sr. Reus, médico primero Sr. Vidal y segundo teniente vizconde de Alençon.

Después recibió al alcalde de Madrid, con quien mantuvo conversación sobre diversos asuntos municipales.

Cumplimentaron á S. M. la Reina el general Mille y la condesa de Almodóvar.

EN RECOLETOS

HALLAZGO DE UN CADAVER

Un guardia de la tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista avisó á la Casa de Socorro del mismo distrito de que en la calle de Villanueva, esquina al pasco de Recoletos, había un hombre al parecer muerto.

El médico de guardia se personó en el lugar del suceso, confirmando que era cadáver, sin lesión alguna al exterior.

En una camilla fué trasladado á la Casa de Socorro, á fin de evitar el triste espectáculo en tan concurrido sitio.

El Juzgado de guardia se constituyó en el benéfico establecimiento.

El cadáver no ha podido ser identificado. Se trata de un extranjero, á juzgar por su aspecto.

Las ropas tienen etiquetas de París y Nueva York.

En los bolsillos no se halló documento alguno. Sólo tenía una moneda de 10 céntimos y un billete del tranvía de vapor de El Pardo.

LAS AVANZADAS DEL AMOR

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos á las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montera, 25.

Pago de la mensualidad

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado ha acordado que el día 2 de junio próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos centros oficiales que la asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 7 del mismo mes.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo puso esta mañana á la firma regia dos decretos de Gobernación autorizando la lectura á las Cortes de dos proyectos de ley; uno derogando el artículo 53 de la ley Electoral, que delegaba en el Supremo la facultad del Congreso para examinar é informar las actas de los diputados, y otro sobre asistencia pública de los necesitados.

El conde de Romanones anunció á los periodistas que tan pronto jurase el cargo de diputado se trasladará al Senado para asistir al interesante debate que en dicha Cámara está manteniéndose sobre la contestación al discurso de la Corona.

De nuevo rectificó el jefe del Gobierno los rumores que se propanan acerca de nuestras relaciones con Portugal, declarando que la mejor rectificación de tales rumores está en los discursos pronunciados en el banquete con que ha sido obsequiado por el jefe del Estado portugués nuestro representante cerca del mismo.

El conde de Romanones recibió en la Presidencia la visita de una Comisión de navegantes, que fué á hablarle de extremos relacionados con la concesión de tonelaje al Gobierno para el transporte de trigos, y á protestar contra el torpedeamiento por un submarino alemán de un buque español.

En nuestras ediciones del domingo dimos cuenta detallada del Consejo celebrado en la Alta Cámara, ocupándonos, con ese motivo, de los propósitos del Gobierno respecto al próximo presupuesto.

Decíamos, é insistimos en ello, en que el ministro de Hacienda presentará, dentro de esta semana, el presupuesto, que no contendrá novedades ningunas, porque sólo se trata de cumplir el precepto constitucional, y que en el otoño próximo el Sr. Alba llevará al presupuesto que ahora presenta radicales modificaciones, que estarán inspiradas en un criterio de economía en los gastos y de reforzamiento en los ingresos.

Para ello no tendrá necesidad, y ya lo decíamos, de retirar de la Cámara todo el presupuesto, sino solamente las secciones de éste, á que afecten dichas modificaciones.

El ministro de la Gobernación ha celebrado esta mañana una larga conferencia con los Sres. García Molinas y director general de Seguridad para ocuparse del problema de la mendicidad.

Hablando después con los periodistas acerca de este interesantísimo asunto para Madrid, dijo el Sr. Ruiz Jiménez: «Deben fijarse todos en que no se ha resuelto este problema en ninguna población del

mundo, sino después de muchos intentos, con gran perseverancia y tiempo.

Me refiero á las grandes poblaciones, donde, por multitud de causas, hay un gran número de personas que no ganan la vida con su trabajo, bien por su voluntad ó contra su voluntad.

El problema en las pequeñas poblaciones es de fácil resolución; pero en las grandes es más difícil, y requiere otra clase de elementos.

Yo he visto en algunos barrios de Londres una miseria mucho más horrible de la que vemos en Madrid, y en los suburbios de París, de donde salen los apaches, hay clases aún más necesitadas que las de esta corte.

Es, pues, un problema de los que no pueden resolverse en veinticuatro horas.

Hemos hablado largamente de este asunto, porque, según he visto en algunos periódicos, se ha recrudecido mucho en estos días, y leo con frecuencia quejas de que hay muchos mendigos, denuncias que no he podido comprobar personalmente, porque estos días estoy encerrado por la mañana en el ministerio, y por la tarde en el Congreso.

Hemos convenido en aunar los esfuerzos y los recursos de que disponemos y aprovechar la presente estación.

En el Asilo de Santa Cristina se construirán uno ó dos pabellones, capaces para albergar unos 800 mendigos, dotándoles de todos los medios de higiene para impedir que por la aglomeración de mendigos se desarrolle una epidemia tífica.

También hemos hablado de la necesidad de utimar los detalles que faltan en el edificio de Alcalá de Henares para recoger los niños, pues éstos deben, indiscutiblemente, ser sometidos á un régimen especial.

Pido á ustedes que rueguen al público tenga un poco de paciencia, pues estando el asunto, como está, en pocas manos, confío en que encontraremos la solución.

Estoy convencido de que en toda Junta composita de muchas personas, el tiempo se invierte en discutir y no se hace nada práctico.

Casi puede decirse que la Junta está reducida al Sr. García Molinas. Mañana se publicará una real orden dándole las gracias por los trabajos realizados y ratificándole la confianza para que siga entendiendo en este problema.

El Presidente ha puesto hoy á la firma de Su Majestad el decreto autorizando la lectura en las Cortes del proyecto de asistencia pública, que es un término medio de las orientaciones señaladas entre los diversos proyectos leídos ó aprobados en el Parlamento, pues la ley de 1903 era demasiado dura.

También ha firmado S. M. las autorizaciones para la lectura de los proyectos de reforma de la ley Electoral y el referente á la urbanización del extrarradio.

Terminó el ministro de la Gobernación recomendando nuevamente calma á todos, y que no den por fracasado el intento del conde de Sagasta de recoger á los mendigos.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brieu y C.ª Probadas. Inmejorables

Círculo de Bellas Artes

El Jurado elegido por la Sección de Literatura para premiar la mejor poesía de las presentadas al concurso abierto el día 14 de febrero del corriente, ha otorgado el premio de quinientas pesetas á la titulada «Porque todo es un momento», que tiene por lema «Avive el seso y despierite, contemplando...», y cuyo autor ha resultado ser D. Alberto Valero Martín, de Madrid, y ha acordado recomendar muy eficazmente la publicación de la titulada «Madrid», con el lema «Joaquín», y necesitando la autorización del autor de la segunda para abrir la plica que lleva su nombre, se hace público para que llegue á su noticia.

Los interesados pueden presentarse á don Carlos Arniches, presidente de la Sección y encargado de cumplir el acuerdo.

También se ruega á los autores de las obras no premiadas las recojan en la Secretaría del Círculo en el plazo más breve posible.

—En el concurso nacional de Música, convocado el pasado año, el Jurado ha declarado desierto los premios primero y tercero, adjudicando el segundo, por unanimidad, á la obra cuyo lema es «Cide Hamete Benengeli», de la que ha resultado ser autor D. Jesús Guridi, con domicilio en Bilbao.

Los autores de las demás obras no premiadas deben recogerlas en el más breve plazo.

VILLAZA Pídense esta rica agua en Villaza hoteles, cafés y restaurants. Representación: Bolsa, 10. Tel.º 4.639.

LOS TEATROS

MACETILLAS

Zarzuela.—En este teatro han comenzado los ensayos de una opereta en tres actos, original el libro del tantas veces aplaudido autor Antonio Plafiol, música del maestro Jerónimo Moreno Torroba, músico del que se espera mucho y muy bueno. Esta es la primera obra que escribe para el teatro y los que conocen la partitura aseguran que el novel maestro tendrá un éxito ruidoso.

Romea.—El 1.º de junio debutará en este teatro la compañía cómicodramática y de Gran Guñol de C. Rodríguez de la Vega.

Lista de la compañía: Basse (Aurelia), Calvo (Paquita), Durán (Victoria), Ezquerro (Pilar), Frade (Leonor), Fuente (Clotilde de la), García (Concepción), Guillot (María Amalia), Moveclán (María) y Robles (Juanita). Antúnez (Sebastián), Estévez (Antonio), Guillot (Jenaro), Mora (José), Rodríguez de la Vega (C.), Sepúlveda (Angel), Suárez (José), Vázquez (Juan), Venegas (Tomás) y Zamora (Rafael).

Director artístico, Demetrio Monteserín; apuntadores, Andrés Delgado, Aurelio García y Rafael Servet; atrezzo, Pérez Larri; maquinista, Higinio Arbós; electricista, Ne-

mesio del Campo; contador, Ramón Figueró; representante, Miguel Pobar; gerente, platemente original de los Sres. Bulbena y

Reina Victoria.—Dentro de pocos días se verificará la apertura de esta elegantísima sala de espectáculos, situada en la Carrera de San Jerónimo, 28, inaugurándose la temporada teatral con una opereta en tres actos, elegida entre lo más selecto del repertorio.

En el Reina Victoria actuarán durante los meses de verano los principales elementos que integran la compañía de Esclava, reforzada convenientemente con nuevos artistas de sólida reputación. La dirección artística es Asensio Más y la escénica de Ramón Peña.

Inmediatamente que se inaugure la temporada, se estrenará la nueva opereta de Gilbert, La reina del cine, para la que se com- fecciona un lujoso vestuario y construye tres magníficas decoraciones del reputado escenógrafo J. Martínez Gari.

D. Higinio Sierra.—A primeros del próximo mes de julio llegará á España, procedente de la Argentina, el conocidísimo empresario de teatros D. Higinio Sierra, afortunado implantador del género chico español en Buenos Aires.

Recientemente ha arrendado por cinco años el teatro de la Avenida, y sus propósitos son continuar explotando la zarzuela española, que tan grande aceptación tiene entre el elegante público bonaerense. Para ello, cuenta con obras de nuestros más aplaudidos autores, y su viaje tiene por objeto ultimar los contratos de las primeras figuras del arte cómico, que han de formar el elenco de su compañía.

El decorado y vestuario de las obras nuevas se construirá en Madrid.

Auguramos una provechosa campaña al simpático Higinio Sierra, y una continuada serie de éxitos para autores y comediantes.

CHANTILLY Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emencias médicas. Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 5997.

DOS ATROPELLOS

En la plaza de Canalejas el carro que guiaba Manuel Cubillos atropelló á Antonio Martínez Blanco, de diez y nueve años, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

El carretero quedó detenido.

—Saturnino Manuel Sanz, de quince años, que habita en la calle de los Reyes, núm. 25, dependiente de comercio, fué atropellado en la calle de Arrieta por el auto 1.615.

En la Casa de Socorro de la Universidad fué curado de heridas en la frente y en ambas piernas y fuerte conmoción cerebral.

Después de socorrido ingresó en grave estado en el Hospital de la Princesa.

El chauffeur, Manuel Rodríguez Sánchez, fué detenido.

PREVENIR Y CURAR

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo é impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro colega «La Patria» comenzará á publicar desde el día 1.º de junio próximo una sección, titulada «El Derecho al día», por un comité de letrados eminentes, y en la cual estamparán al día las sentencias del Supremo del orden civil, criminal, administrativo, canónico y militar, y comentarios é interpretaciones, consultas y críticas de juriscónsultos afamados.

Tal innovación, que interesa al público todo, es de suma utilidad á los magistrados, jueces, fiscales, registradores, notarios, abogados y procuradores.

Dr. Balaguer. Vacuna, 4 á 6. Preciados, 25.

En Gijón ha sido pedida por D. Benigno D. Gil, en representación de su primo D. Casimiro G. Rendueles, la mano de la bella señorita Adelina Cayo Argüelles para el distinguido joven D. Vicente G. Rendueles y de Ezcurdia.

La boda se verificará en breve.

El doctor Calleja se ha trasladado á Conde de Aranda, 1 (esquina á Serrano).

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polo».

Cuerpo de Vigilancia.—Los aprobados sin plaza se reunirán hoy lunes, 29, á las diez de la noche, en el Centro Mancho, Bolsa, 10, para tratar asuntos de mucho interés y gran trascendencia, por lo que se ruega la asistencia puntual.—La Comisión.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 á 5. Preciados, 25.

El concierto anunciado para el día 24 de mayo por los eminentes artistas Carmencita Pérez y Domingo Taltavull tendrá lugar el martes 30, á las cinco y media en punto de la tarde, en el teatro de la Princesa.

Oposiciones á escuelas, turno restringido.—Los opositores, tanto de la primera como de la segunda lista de estas oposiciones, concurrirán el 6 de junio próximo, á las nueve de la mañana al paraninfo de la Universidad Central.

El tercer batallón del regimiento de la Reina ha llegado á Cádiz, procedente de Larache, saliendo poco después para Córdoba.

VIDA DEPORTIVA

CARRERAS DE CABALLOS

Con asistencia de SS. MM. Don Alfonso y Doña Victoria, SS. AA. Doña Isabel, Doña Luisa, D. Carlos, D. Fernando, D. Alfonso de Borbón, Príncipe D. Raniero y la duquesa de Talavera, se celebraron las carreras de caballos anunciadas para ayer.

Para la primera carrera, Militar lisa, han salido con 600 pesetas al primero y 150 al segundo y un recorrido de 2.000 metros, saliendo a la pista, en medio de un gran aguijoneo, «Sopapo», «Salen», «Vivienda», «Togo» y «Terapia».

Llegó el primero «Sopapo», montado por D. Adolfo Botín. Segundo, «Togo», montado por D. José Cabanillas.

Tempo: dos minutos, treinta y ocho segundos y un quinto.

Aristócrata herido. Al dar la salida para la primera carrera se produjo una herida contusa en la región frontal con el aparato destinado a dar la salida a los caballos el conocido deportista D. Justo San Miguel.

En la ambulancia de la Cruz Roja fué asistido por el doctor Ortíz. Entre las muchas personas que acudieron para enterarse de la lesión que sufría dicho señor, figuraron el Rey y el Príncipe Raniero, que presenciaron la cura.

La herida que sufre el Sr. San Miguel es leve, y afortunadamente. Segunda carrera, Alcañices.—Premio, 2.000 pesetas: 1.700 al primero, 200 al segundo y 100 al tercero. Distancia, 2.200 metros.

Corrieron «Chartres II», «Milton» y «Oceanic».

Llegaron: primero, «Milton», del conde de la Cimetra; segundo, «Oceanic», del duque de Tarifa.

Tempo, 2 minutos 42 segundos. Tercera carrera, Velocidad.—Premio, 1.500 pesetas al primero, 150 al segundo y 100 al tercero. Distancia, 1.400 metros.

Corrieron «Benzú», «Mela», «Manijero» y «Viernes».

Al dar la salida, se plantó «Manijero». Llegaron: primero, «Mela», de los señores Andriatrepalma; segundo, «Viernes», de la yeguada militar.

Tempo, un minuto 40 segundos 1/5. Cuarta carrera, Alvear.—Premios, 1.500 pesetas al primero, 300 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 2.000 metros.

Corrieron Bohemio, Titania, Chispero, Mino, Lili, Pera, Le Regent y Durdurika II.

Llegaron: primero, Chispero, de D. Jenaro Parladé; segundo, Bohemio, de los señores Andria y Torrepalma, y tercero, Titania, del marqués de Villamejor.

Tempo, 2 minutos 34 segundos 2/5. Quinta carrera, Viéscia.—Premios: una Copa de S. A. R. el Infante D. Fernando y 2.500 pesetas para el primero; 350 para el segundo, y 150 para el tercero.

Distancia, 2.400 metros. Corrieron Tripón III, Lactool, Jean Lans-Peur, Naughty Girl, Questure, Stanborough, Thirsty, Carolina, Wonderland, Panier Fleuri y Odda.

Llegaron: primero, Stanborough, de don Justo San Miguel; segundo, Panier Fleuri, del conde de la Cimetra, y tercero, Lactool, de los Sres. Andria y Torrepalma.

Tempo, 2 minutos 59 segundos 1/5. El jueves 1.º de junio, cuarto día de carreras.

CICLISMO Un campeonato. La Sociedad Cultural Deportiva ha celebrado ayer mañana su carrera Campeonato de 50 kilómetros, en la carretera de la Coaña.

La clasificación ha sido la siguiente: 1.º Oscar Leblanc, que hizo el recorrido en 1 hora, 38 minutos y 21,1/5 segundos.

2.º Guillermo Antón, en 1 hora, 38 minutos y 21,3/5 segundos.

3.º García, en 1 hora, 38 minutos y 21,4/5 segundos.

A continuación entraron por este orden: R. Martín, R. Andreu, L. S. Villada, F. Fuertes, R. Valentín, Segura, D. Fernández, Manchón, Fuentes, F. Alvarez, Serrano, Mayorga, R. García y P. Sigüenza.

La carrera fué presenciada por numerosos aficionados.

Bicicletas ALCYON Y B. S. A. Al contado y a plazos. Antonio González. Plaza de Isabel II, 7. (Rinconada).

Otra carrera. El semanario «España Sportiva» ha celebrado también ayer mañana una carrera ciclista entre sus redactores.

Ha sido muy animada, y en el primer puesto han empatado Angel Martínez y Maximiliano Clavo, más conocido por «Corinto y Oro».

S. DE L. SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTÍN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

GRAN MUNDO

Los señores de Laiglesia (D. Francisco), que se han instalado con sus hijos hace poco en el precioso hotel que han hecho construir en la calle de Bequer, cercana a la Castellana, reciben con frecuencia a sus amistades por las tardes, a la hora del té.

La disposición de la elegante morada es muy adecuada para recibir, y su habitación ha sido llevada a cabo con el gusto exquisito y refinado que poseen en alto grado sus dueños.

Las colecciones notabilísimas de porcelanas del Retiro, entre las cuales descuellan piezas de mérito tan extraordinario como la bajada de la Cruz, con los divinos personajes en color, están colocadas dentro de vitrinas, en una primorosa estancia en forma de rotonda que ocupa el centro del recinto; por un lado está un salón de estilo Imperio, cuyos muebles, con bronce auténticos, y los muros están revestidos de rico damasco amarillo, y una biblioteca de aspecto severo y simpático, en cuyas paredes lucen magníficos cueros de Córdoba policromos.

En aquella habitación reposa, sobre un caballete, desde hace pocos días, el retrato magistral, que acaba de terminar Benedito, del dueño de la casa, y es una de las obras más asombrosas que ha pintado el eminente artista.

Figuraba el anteayer entre los invitados, y recibió felicitaciones sin número por aquel cuadro, que pone de manifiesto una vez más su incomparable talento.

Por el otro lado de la rotonda está el salón principal, en que dominan las telas sedas de tonos rosáceos y que alhajan muchos cuadros de mérito, figurando entre ellos el retrato de la señora de Laiglesia, cuya fina y extraordinaria belleza ha sido fijada para siempre en el lienzo por los pinceles de Sorolla.

En otro testero está el retrato hecho por Benedito de la hermosa esposa de D. Eduardo Laiglesia.

Magníficos tapices adornan el comedor, cuya sillería está forrada con cueros de Córdoba.

Los techos de todos los salones, algunos de ellos de talla, completan el conjunto artístico de tan elegante instalación, cuyos múltiples detalles no caben en estas crónicas en que nos está medido el espacio.

Las dos señoras de Laiglesia, ayudadas por el gobernador del Banco Hipotecario y su hijo, hicieron los honores con suma amabilidad.

En ambiente tan artístico, buena parte de las conversaciones se desarrollaban sobre temas de arte, y se habló mucho de la magnífica Exposición de miniaturas, organizada por los

Amigos del Arte, y en la cual se han reunido obras primorosas y de gran mérito, presentadas con un gusto perfecto y detalles de refinamiento hasta ahora desconocidos en exposiciones de esta índole.

—Se encuentra en la corte, de paso para Andalucía, el Sr. Larreta, embajador de la República Argentina en París.

—Anteayer salieron para la capital de Francia la marquesa de Ganay y la condesa de Bryas, que quedaron altamente agradecidos a las personas de la alta sociedad madrileña por las repetidas atenciones y pruebas de cariño que recibieron de ellas.

Por el salón que ocupaban en el hotel Ritz desfilaron anteayer por la tarde muchas damas aristocráticas, que venían a despedir a las distinguidas extranjeras.

Algunas, que no habían podido asistir a la conferencia en el palacio de Liria, aportaban su ofrenda, y con algunos cheques que recibió la condesa de Bryas, ha alcanzado la recaudación un total de 12.000 francos, que aumentarán los ingresos del «Bon Gite».

—Las pruebas del concurso hípico internacional empezarán el próximo viernes 2 de junio y terminarán el día 14 del mismo.

—Muy concurrido estuvo anteayer el teatro de la Princesa, asistiendo a la representación de la comedia francesa S. M. el Rey y SS. MM. las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina.

SS. AA. las Infantas Doña Isabel, Doña Luisa y la duquesa de Talavera, y los Infantes D. Carlos, D. Fernando y el Príncipe Raniero.

En palcos velanse a todas las aristocráticas abonadas.

MADRIZZY Centro de Instrucción Comercial Para conmemorar el XXXIV aniversario de la fundación del Centro de Instrucción Comercial, se ha celebrado ayer un banquete en el local social.

Presidió D. Carlos Prast, que tenía a su derecha a D. Bernardo Martín, y a su izquierda al Sr. Mascareñas.

Figuraban entre los comensales la totalidad de la Junta directiva y el Claustro de profesores.

Durante el acto reinó gran entusiasmo y hubo una nota de buen gusto: no se pronunciaron discursos.

El banquete estuvo admirablemente servido.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY REAL.—No hay función. PRINCESA.—9,45 (quinta función de abono) (Prasset-Cequelin), L'Institut de Beauté. COMEDIA.—8,30. Cinematógrafo.—Nobleza gaucha. 10,15 (función popular), La modelo.

LARA.—9,45 (completa), La ciudad alegre y confiada (un prólogo y tres cuadros). INFANTA ISABEL.—10,30, La chocolatería. APOLO.—6,30 (dobles), Serafín el Pinturero a Contra el que no hay razones.—9,45 (sencillos), El Club de las solteras.—11 (dobles), Serafín el Pinturero a Contra el que no hay razones (dos actos).

ZARZUELA.—6 (sencillos) (butaca, 75 céntimos), Maledición gitana.—7,15 (popular) (butaca, 1 peseta), La guitarra del amor.—10,30 (dobles) (butaca, 2 pesetas), Maledición gitana y La guitarra del amor.

CIRCO PARIS.—A las 9,30 de la noche.—Los notables Icaros, los Camaras, los musicales Staley, el fenomenal xilofonista Roberto, los sin par saltadores Elrado, Ott y Weraoff, la troupe argentina, los bionvas Rico, Alex y Chicharito y la compañía de Circo.—Director: William Parish.

ESLAVA.—10,30 (dobles), El abanico de la Pompadour (tres actos).

COMICO.—(Última semana).—8 (dobles), La señorita del cinematógrafo (tres actos).

NOVEDADES.—8, El chato de Montilla.—7,15, Los piratas.—9, Gran festival a beneficio de la Asociación benéfica para socorro de los pobres del distrito de la Inocencia, poniéndose en escena Molinos de viento, números de variedades, en los que figuran notables artistas, y Música, luz y alegría.

COLISEO IMPERIAL.—3,15, Películas.—6,15, Cella on los infernos.—9,30, Lección de celos.—10,30, El espía. ROMBA.—Cine y Varietas.—Secciones a las 7, 10 y 11,15.—Róster, Blanca de Parma.—debut de La Morellano, Les Dambay, Dora la Cordobesa, Bella Nena, Eugenia Leca, Rosina y Carlito y Conchita Ledesma.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50.—Patcos, 4 pesetas).—De 5,30 a 1.—Éxito grandioso: El protegido del diablo (tres partes) (emocionantísimo), La Virgen de las retamas (tres partes) (muy sentimental) y Casamiento a crédito.—Sensacional match de boxeo: Willard (blanco), contra Jack Johnson (negro), en el que fué derrotado este último, y otras.—El jueves, matinee popular infantil.—(Patcos, 2 pesetas.—Butaca, 0,25.—General, 0,10).—De los Apenninos a los Andes (tres partes), tercer asunto de la colección Corazón (diario de un niño), tomado de las narraciones infantiles de Edmundo de Amicis (exclusivas).—El jueves, magníficos estrenos: Panlora (cuatro partes) (muy sensacional), El condenado a muerte (tres partes) y Julot de viaje (muy cómica).

TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—Lunes, dos secciones.—A las 5,15 y 9,45.—Éxito monumental de Resplandores y tinieblas.—Estrero de los episodios 21 y 22 de La moneda rota (últimos de la famosa película que tan grandioso éxito obtuvo). El viejo detective (drama policiaco de gran emoción) y Oscar tiene una pesadilla (muy cómica).—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Dos colosales estrenos: 21 y 22 episodios (últimos de la serie) de La moneda rota y El enigma del castillo (1.500 metros, Pathé).—Éxito: Un escándalo de familia. El terror de las montañas y José, maquinista.—El martes, estreno: El idolo blanco (1.300 metros).

CINE IDEAL.—(Alocha, frente a Carretas).—Programa selecto: El protegido del diablo (gran éxito), Aventuras del detective Dick (quinto y sexto episodios, último día de esta interesante película), Georgetta busca colocación, Polin y el perro neurasténico (estreno) y otras.—Próximamente, la grandiosa y sensacional película La pantera.

EXPOSICION DE MINIATURAS.—(Paseo de Recoletos, 20).—De 10 a 1 y de 4 a 8.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

PEÑAGALLO

¡Quitese ese grillete!

Para quitarse ese grillete, lo mejor es beber con regularidad, en cada una de sus comidas, el agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de

Lithinés del Dr Gustin

Así impedirá el empozoñamiento urático y el desgaste general del organismo. Se curará rápidamente las dolencias insufribles que tengan como origen este veneno: el ácido úrico:



Reumatismos, Gota Cólicos nefríticos Lumbago, Ciática.

La caja de 12 paquetes de Lithinés del Dr Gustin para hacerse 12 litros de agua mineral: 1 p<sup>ta</sup>.

BALDOMERO FERRER Y MATNEO AGENTE DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Se encarga de la petición de préstamos sobre fincas en dicho establecimiento, de hacer los correspondientes depósitos para la inscripción de las garantías y del arreglo de la titulación, supliendo todos los gastos y haciendo los anticipos que fueren necesarios hasta la realización.

Plaza de Bilbao, núm. 1. (Horas: de 12 a 1 y de 3 a 5 tarde.) Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7 TELEFONO 4.443

CAMAS-MUEBLES-SILLERIAS Juegos de alcaoba baratísimos, gabinetes a 70 pesetas. 33-Fuencarral-33, 1.º-LAS BANDERAS

SORDERA catarrros, dolores, ruido de oídos, etc., se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo Audición del Dr. Dikson (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 80 por 100. Curaciones asombrosas. Precio: 5 p<sup>tas</sup>. por correo, 6,50. Le recetan los médicos.—Farmacias y Centros: Pérez Martín, Durán y todos los de España.

Molinos-Compro machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yeros finos y esayoles.—Peligros, 3, entresuelo. N. A. LA VASCONGADA

Se arrienda en la Sierra magnífico hotel-restaurant para 100 viajeros, y hoteles para familias. Informes: Lope de Vega, 30; de cuatro a siete.

DESESTERO Numeroso personal. Limpieza por el vacío.—Guardaalfombras y tapices. Candelas, calle Recoletos, 23.—T.º 2.615.

Se pagarán jornales de 4 y 5 pesetas a conductores y montadores prácticos en la construcción de líneas de transporte de energía eléctrica a grandes voltajes y sobre castilletes de hierro. Dirigir las solicitudes a Riegos y Fuerza del Ebro, Departamento de transmisión, plaza de Cataluña, n.º 2, Barcelona. Incluir presentaciones sin referencias.

COMPRO finca rústica: ha-magnífica 100 ks. Madrid. Escribid: H., Montera, 19, Anuncios.

AVISO La antigua Casa de Compraventa y Cambio de Alhajas, antigüedades y objetos de la calle del Desengaño, número 17, se ha trasladado, por mejora del local, a la del CLAYEL, número 8, donde seguirá comprando, como siempre, a altos precios y vendiendo casi de balde.

EN ASTURIAS OCASION Se vende casa hipotecada, de cuartos baratos, situada próxima a la plaza de Antón Martín, en condiciones ventajosas de pago. Razón: Torrecilla del Leal, 4.º izq.º De 5 a 7.—(Sin corredores no colegiados).

Traducciones de idiomas. Escalimata, 12. 1.º izqda. Admon. de Loterías núm. 39 Puella, 14, Madrid. Admon. Antonio Fagoaga.—Envíos a provincias y extranjero.

GUARDA-MUEBLES EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.I., 2 al 3, y P.º MAYOR, 31 Teléf.º 2.251. LOPEZ Y FERNANDEZ

DESEO 300000 ptas. sobre magnífica casa en Madrid. No admito corredores. Santiago, 1, 2.º; de 4 a 8.

PERSIANAS Linoleum, hules mesa, transparentes. Ganga verdad. Sorra. Teléf.º 4.954 Puentes, 3.

EL TRUST JOYEKO compra oro, brillantes, perlas, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer. Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera. Alhajas de ocasión.

EL SENOR D. PABLO DIEZ DE ULZURRUN Y ALONSO FALLECIÓ EN VITORIA EL DIA 28 DE MAYO DE 1916 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su director espiritual; sus afigidos hermanos, doña María y don Eduardo (ausentes), doña Rita, D. Ramón, D. Luis, D. Rafael, doña Dolores y doña María Josefa; sus hermanos políticos, el excelentísimo Sr. D. Rafael Gasset, Excmo. Sr. Marqués de Aldama y D. Pedro Alvarez Velluti, PARTICIPAN a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 30, a las diez de su mañana, desde la estación del Norte a la Sacramental de San Isidro. Varios Sres. Arzobispos y Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Nuestros precios de las Novedades para la Temporada de verano de 1916.

- Por 2,36 Batas confeccionadas prácticas, para señora, en todas las tallas.
Por 7,50 Batas ídem en crepón lavable.
Por 4,50 Blusas novedad, muy bonitos modelos.
Por 7,86 Faldas lana hechura moda.
Por 2,40 Faldas plisadas bajeras.
Por 5,78 Faldas mesalina a tomana.
Por 7,36 Guisapollvos para viaje magníficos.
Por 2,45 Delantales para jardín.
Enormes surtidos en formas de sombreros, distintos modelos de París, por 4,95.

- VESTIDOS de tafetán japonés el corte por 24,75. De gasa magnífica, doble ancho, por 44,75. De bengalina de seda, por 29,75, y de rica seda, por 22. De encaje fantasía por 49,75, y de crepón de la China por 37,50. Por 14,80 de colienne de seda y otra infinidad de vestidos de telas de la más alta fantasía a precios increíbles. Gran saldo de restos de lana y de seda baratísimas.
Por 6,4 Vestidos prácticos semilanas lavables.
Por 7,80 Vestidos panamá inglés.
Por 8 Vestidos piqué blanco finos y prácticos.
Por 4 Vestidos nanú fino especial para 1.ª comunión.
Por 9,75 Vestidos vueta finísimos.
Por 14,75 Vestidos etamín de 1,20 centímetros de ancho.
Por 18,75 Vestidos vueta florecitas, gran moda.
Por 18,75 Vestidos Gabardinas todos colores.
Por 11,90 Vestidos jerga diagonal.
Por 6,25 Vestidos negros.
Por 6,90 Vestidos alpaca colores, y miles de vestidos en telas de color y negro, lanas ricas extranjeras, a mitad de su valor.

- Gran saldo de Tapices de pared, en todos los tamaños, y Artículos de Viaje.
Por 8,95 Portiers con figuras.
Por 0,95 Juegos de visillos bordados ingleses.
Por 8,25 Stores fantasía.
Por 10,95 Juegos de cortinas fantasía, muselina y tul.
Por 15,25 Juegos de cortinas bordadas con sus bandos.
Por 17,50 Tapices de moqueta para centros.
Por 2,25 Alombritas para pies cama con fleco.
Por 2,80 Tapetes para mesa.
Por 3,95 Cortinas de verano con fleco.
Por 2,75 Moates para tapizar.
Por 4,75 Metro linoleum para habitaciones.
Por 1,10 Paso de lona magnífico, y otros millones de artículos más. Todo más elegante y más barato que en ninguna parte.

15, PUERTA DEL SOL, 15
NOTA. Regamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes. La correspondencia a nombre de la propiedad de estos Almacenes. Vinda de García Villa.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
Capital: 750.000 pías.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Vellecas Depósito muelles Madrid
PLAZA DE CASTELLAR, 6 P. C. de Vellecas.-Canters
Teléfono 1.094. Tel. 402.1294.

DIGESTIONES PENOSAS
eructos, ahilos, pesadez, calambres, insomnios, pesadillas, opresiones, etc.
Todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso PHOSCAO, solo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, convalecientes, débiles, ancianos y a todos los que sufren del estómago.
PHOSCAO
EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES
Depósito: Fortuny Hnos. 32, Hospital, Barcelona. De venta en Farmacias y Droguerías.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES
DUNLOP
AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

Exclusiva para Ingenieros Industriales ACADEMIA HACAR
Director: D. Pedro Hacar, ingeniero industrial. Juan de Mena, 11, MADRID
Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Calle de Romanos, número 2.

JONAS
No habrá más Calvos
por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonas, el verdadero é infalible remedio para curar la calviciey parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE.
Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.
Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias Coipel y Gayoso.
DEPOSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.

Las obras MARUXA, GOLONDRINAS, PATIO DE LOS NARANJOS, PATRIA DE CEVANTES, ALEGRES OBRAS DE BERLÍN, etcétera, han sido COLOSALMENTE IMPRESIONADAS en discos ODEÓN por Ofelia NIETO, CASTRILLO, ALMODOVAR, GORGE, GENOVES, OHTAS, etcétera. Audiciones, venta y catálogos: AGENCIA ODEÓN, Preciados, 1.
NOTA.—Deseario facilitar al público el disfrute de esta notable colección de discos, y demos, a precios que sólo obran el coste, magníficos aparatos al contado y a plazos.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»
Amaluzada por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal
é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás alombradas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los ímbrtos del hígado, afecciones de estómago, paludismo y afecciones y sobre todo contra la peritonitis intestinal y de la vesiga; digestiones difíciles, enfermedades del páncreas y de la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas infecciosas, erisipela, herpes, siccias y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA PALABRAS 30 HASTA

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.
ALQUILERES
En la sierra alquilo hoteles amueblados, con jardín sombra y agua, desde 500 pesetas a 2.000. La Princesa, Carmen, 18. En Villalba. Cayo el Cocheo.
Tiene con dos huecos buena habitación, Hermosilla, 90.
Cuartos exteriores casa nueva, todo confort, desde 24 a 80 duros. Lista, 67, duplicado.
Cuartos con grandes vistas, casa nueva, calefacción, ocho, nueve, diez duros. Lista, 67.
Gran local 4.000 pies, planta baja, 3 huecos, luz zenital, propio para talleres, imprenta, almacenes, depósitos, etcétera.—Jordán, 7.
Alquilese, cerca de Zarauz, hermosa y confortable casa de campo. Lope de Vega, 55.
Cuartos a 15 y 17 duros, baño, ascensor, calefacción. Altamirano, 21, provisional, 40 metros de Rosales.
Magnífico primero, terminación, baño, calefacción, ascensor, 6.500 pesetas.—La Gascosa, 42 (junto Goya).
En San Sebastián alquilo segundo piso amueblado, calle Vergara, a 20 metros Avenida; baño, terminación. Facilito plano, Madr. a Madrid, 4, segundo.—Calle de Alona, 4, segundo.—San Sebastián, Vergara, 5, primero.
ALMONEDAS
Almoneda toda la casa; hay piano. Valverde, 44, bajo.

Almoneda casa completa, comedor moderno.—Farmacia, 7, principal.
COMPRAS Y VENTAS
Compro alhajas, oro, plata, abanicos, encajes, antigüedades y papelerías Monte.—Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.
Particular compra toda clase de muebles. Cervantes, 88, 2.º centro.
Calderas, buen uso.—Compro dos Cornish, 60 a 90 metros caldeo, y una tubular, 25 a 30 metros. Recio, Moratín, 53, Madrid.
Mantones Manila, mantillas. No comprar ni alquilar sin ver grandioso surtido, Calatrava, 9.
Ventas a plazos.—Tejidos, zapatería, sastrería, camas, muebles.—Belén, 24.
Alhajas, relojes, bisutería, mantones de Manila bordados, lises, baratísimos.—San Bernardo, 1.
Mantones Manila, mantillas, vendiendo al por piezas. Jardines, 5 (tienda).
Gotafo.—Se vende espacioso hotel con jardín. Veinte grandes habitaciones y todos los servicios. Razón: Plaza de Matute, 10.—Ma trid.
En Pozuelo vendo la casa hotel con jardín. Sagunto, 10 (carretera), con piso bajo, principal y 24 habitaciones. Razón: Churraca, 15.
Vendo automóvil Renault landolet 23 caballos; precio 6.000 pesetas, toda prueba. Volquezco, 64.
Hermoso perro perdiguero, un año, color café, se vende. San Bernardo, 117, Madrid.
Mantones Manila, mantillas, gran surtido, vendo, alquilo. San Bernardo, 1.

CONSULTAS
Senos duros, redondos (por cualquier causa féctica), conseguirse en 30 días. Secreto infalible. Consulta gratuita. Pedir interesantísimo catálogo ilustrado.—Apartado 402, Madrid.
Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca, por el procedimiento del Doctor Peytoureau Génova, 9.
ESPECIFICOS
Farmacéuticos, drogueros, perfumistas, usad la esencia de «Maitre» y obtendréis la mejor Agua de Colonia, finísima, para tocador y medicinal. Venta en almacenes de especialidades.
Callos, durezas, desajustes tres días. Patented Unguento Mágico.—Farmacias, Droguerías.—Plaza de San Ildefonso, 4, Madrid.
Kalipol para el dolor de muelas. Torres Muñoz, San Marcos, 11.
Cura para engordar y bizcochos de carne. Fuera engaños con reconstituyentes sin resultado. Superalimentación energética para debilitados. Folletos y cartas gratitud gratis. Carrera San Jerónimo, 31, tercero (sigue) izquierda. Farmacias Gayoso, Arenal, 2. Esparteros, 20. Espoz y Mina, 11. Antón Martín, 44, Madrid.
MODAS
Caballeros.—Sombreros de rafia, precio de fábrica, clases finas.—Casa Morales, Capellanes, 5.
Sombreros señora adornados, desde 9 pesetas; hechuras, 2,50.—San Onofre, 3, principal.
Hospedajes
Habitaciones grandes exteriores con pensión. Bolsa, 7, principal, centro.

OPTICA
No mas presbitas, miopes, vistas débiles. «Oideu», único producto cura cansancio ojos, evitando necesidad cristales. Uso externo.—Pedir libro gratis, Bernardini Compañía, Jacometrozo, 45, Madrid.
Graduación gratuita de la vista. Empleamos cristales americanos exclusivamente, por ser los mejores. Todos los últimos adelantos American Optical Specialists Alcalá, 14.
El Lente de Oro, Arenal, 14. Gemelos teatro, preciosas novedades. Impertinentes.—Gran moda cristales «Telegio y Meniscos».
OFERTAS Y DEMANDAS
En casa moderna, de reciente construcción: sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase a Bernabé García, Arenal, 1.
En San Sebastián, para temporada de verano, ofrecemos pisos y villas amuebladas. Diríjase, Agencia general, San Martín, 30.—San Sebastián.
Problema resuelto. 5.000 pesetas manejando el sudor, dan beneficio diario 50 ídem. Detalles correo, acompañando sello.—Victoriano Forri, Villavieja, 73, 2.º, Alicante.
Señorita extranjera hace falta, sabiendo inglés, francés, mecanografía y contabilidad.—Informes: Raymond & C.—Alicante.
Industriales ofrezco maquinaria moderna inglesa para instalar fábricas completas de azúcar, hielo, gasosas, galletas, chocolates, confites, productos refractarios y productos químicos. Numerosas referencias. Diríjase Francisco Dúfio, Santa Catalina, 4, San Sebastián.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.
Plateros-Bisutereros.—Fabricación pendientes plata. Pidan catálogo Martí Viader.—San Sebastián (Guipúzcoa).
Cederé elegante gabinete.—Barquill, 0, 20, 1.ª, derecha.
Ama seca con buenos informes, calle del Marqués de Urquijo, n.º 7, porteria.
Casa de primer orden en Electricidad, admitir a varios ingenieros electricistas con práctica, exclusivamente españoles, belgas ó suizos; con preferencia poseyendo castellano, francés y alemán. (Fortes por escrito, detallando aptitudes, (signo) referencias y pretensiones a José Domínguez, plaza Matute, 8, Madrid.
VARIOS
4 horas diarias producen 20 a 40 pesetas semanales, dedicándose en labor honrosa, nueva, colectiva, ejercida desde cualquier localidad. Escribir: Apartado 138, Valencia.
El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Barcelona, 2, Madrid.
Plegrin Meléndez.—Calle Los Madrazo, 24; tlf. 2.597.
Platen ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-plata; quedan nuevos. Pedido ferretario, 2 pesetas frasco; por correo, 2,50. Vinda de Yessulid, Argensola, 21.
Corsés y fajas de escarpato, saldo, Desengaño, 10, «La Imperial».

EL CARBON BARATO
CATORCE SUCURSALES. Encina, 1,25; ovidos, 40 kilos, 2,90; carbonilla, 3,00; San Vicente, 3, Claudio Coello, 60, Aguilera, 47 y Jesús y María, 8; teléfonos 604 y 5.035.
COMPRA MONTES PARA CARBONO

REUMA, CALCULOS, CATARROS, COQUELUCHE, NEURASTENIA
TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima)
(ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA)
ALHAMA DE ARAGON
A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para informes: Bolsa, 2. Tel. 1.769.

OMNIBUS Y BERLINAS
AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES
Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.
Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

CYRUS
UNIVERSALMENTE RECONOCIDO COMO
RELOJ de más PRECISIÓN y ELEGANCIA
DE VENTA EN LAS BUENAS RELOJERIAS

Sombreros para señora, niñas y niños.
Raro es el día que no recibimos modelos alta moda de París y siempre conseguimos poderlos vender a precios reducidos. Nuestra magnífica exposición merece ser visitada por todas las señoras.
Casa Thomas SEVILLA, 3.
COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas
del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9.
JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE
Prescritos por los primeros Médicos
Preparados por
BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico
DESCONFIAR DE LAS IMITACIONES.
Avenida, 10, París-Lettre, París.